

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29. -APARTADO DE CORREOS 139.

Crónicas de la Exposición de Barcelona

El Pueblo Típico Español

Se ha inaugurado el Pueblo Típico Español, todo en la Exposición, es actualidad. Pero el hecho de esta inauguración y el ser tal conjunto de construcciones un monumento admirable, nos obliga a hablar de él inmediatamente y antes que de los palacios, pabellones e instalaciones del Certamen.

El Parque de Montjuich es la bandeja de oro, bellamente labrada e incrustada de piedras preciosas, con que Barcelona ofrece al mundo su Exposición magnífica, y el Pueblo Español es su más lindo joyel arquitectónico.

Visitamos el Pueblo Español. Su acceso principal, afecta la forma de la famosa puerta de San Vicente de Avila. Hay otras puertas y una que reproduce la de Montblanch-Tarragona.

Una vez traspuesto el ingreso por la puerta principal, nos hallamos en el amplio vestíbulo que forma la plaza Castellana, cerrada por casas de Extremadura, Navarra y León. La planta baja de la gran casa del fondo está abierta en toda su extensión y por sus pórticos se llega a la plaza Mayor, completamente porticada. Los elementos de esta plaza, de unos 70 metros de larga, reproducen bellas casas de Santillana del Mar (Santander); Navalcarnero (Madrid); Sigüenza (Guadalajara); La Fresneda (Zaragoza); Sangüeza (Navarra); Gaus (Huesca); Jérica (Castellón); Montblanch (Tarragona); y Valderrobles (Teruel).

La calle Mayor, prolongada por la calle de Mercaderes, constituye un conjunto armónico de construcciones civiles escogidas entre las más características de Castilla, Extremadura, Aragón, Cataluña, Navarra y Vascongadas. Se ha procurado que los elementos imitados, posean semejanza y armonía en su calidad, líneas generales, disposición de las puertas y otras características notables.

Entre las demás calles dignas de ser mencionadas, figura la Bajada de Cervantes, llamada así por abrirse en ella un espacio que se exponen los cuadros pintados por Quijote. Además de estas y otras calles de aspecto general, hay algunas de marcado carácter especial, gallegas, aragonesas, extremeñas, mallorquinas, vascas, discretamente separadas por un arco, una revoque, empinadas escalinatas o simplemente una cuesta.

Existe el barrio andaluz, que es una delicia; y los barrios catalán y valenciano, ambos unidos y característicos.

Entre las reproducciones de la región valenciana, figuran: una escalera del edificio de los jesuitas de Orihuela; el artesonado de la gran sala de sesiones del Ayuntamiento, copia del artesonado de la Sala Mayor del Palacio de la Generalidad de Valencia; una pintura de las ferias de Morella (Castellón); la música de Morella, de La Jana y de Jérica y la calle del «Mestral».

El Ayuntamiento del Pueblo Español, es un edificio suntuoso y practicable en todas sus plantas. La iglesia está construida exteriormente a base de elementos representativos del estilo mudéjar aragonés. La iglesia lo es sólo por fuera, debido a que se halla situada en el centro del bullicio que animará las tardes y veladas del Pueblo Español.

Para disfrutar de los festejos que se celebren en la plaza Mayor, se han dispuesto amplias terrazas a semejanza de las que existen en la gran plaza antigua de Trujillo; y todos los balcones y ventanas de los pisos principales, serán otros tantos palcos a los que dan acceso escaleras especiales y amplias copas. Entre los espectáculos previstos, se celebrarán fiestas típicas de carácter popular, toros con punto de orden del día del Consejo de la Liga sea el que se refiere a la protección de las minorías. Todos los países y pueblos interesados en el asunto enviarán sus representantes a Madrid, que por diez días se convertirá en una especie de capital política del mundo. El problema de las minorías ocupará la parte principal de las deliberaciones, ya que los demás puntos (vencimiento en total) sólo tienen interés para un escaso número de técnicos.

¿Qué utilidad práctica ha tenido la reunión de las Asociaciones Pro-Sociedad de Naciones en Madrid? El escepticismo suele ser una actitud elegante, pero esta vez resultaría poco justa. En efecto, cuando asiste uno a las deliberaciones en que los delegados de los países que hace poco fueron enemigos colaboran estrechamente en pro de la paz, no puede negar la utilidad de esas reuniones, aunque no tengan resultado práctico inmediato. Y lo mismo puede decirse con respecto al Consejo de la Liga, que no deja de acostumbrarnos a la idea de la cooperación necesaria entre los pueblos y que prepara la sustitución del derecho de la fuerza por la fuerza del derecho.

UN DIPLOMATICO

(Prohibida la reproducción.)

caballeros en plaza, fiestas de las flores, de los frutos, fiestas comarcales, infantiles, musicales y coreográficas, verbenas y otras atracciones, entre las que se preparan varias de carácter muy original. Durante las noches de grandes fiestas, los balcones de la plaza y calles del Pueblo Español, estarán engalanadas, aquellas con colgaduras artísticamente combinadas y empavesadas las últimas con banderas.

primeras materias que tienen a mano y el favor de que han gozado entre los galanes y las mozas de los países que, por lo reducido de sus dimensiones, han resistido hasta ahora la invasión de la moda. Esta indumentaria todavía vive en España, pero va desapareciendo, hasta tal punto, que en otra Exposición que celebre Barcelona, sólo podrán figurar los trajes típicos españoles en la sección retrospectiva, mien-



La calle de los Arcos, del Pueblo Español

Para completar la evocación de los caracteres y modalidades diversas de lo popular y lo típico en España, se exhiben unas magníficas reproducciones pictóricas de los más bellos aspectos del paisaje y de las poblaciones de diversas regiones españolas. Estos dioramas ocupan una longitud de trescientos metros, y para admirarlos, se entra por los edificios de la plaza Mayor. Los citados dioramas son obra de los notables artistas y escenógrafos Villanar, Junyent, Grau, Fontanals, Alarma, Balló y Amigó, Fernández, Brunet y Pons, Bulbena, Alsina, Bosch, Triadó, Morales, Ríos y Güell, Casells y otros.

El área total del Pueblo Español mide unos 22.000 metros cuadrados, superficialmente, en la que, en realidad, pudiera construirse una villa de tres mil habitantes. Hay además, extramuros, como en la mayoría de nuestras poblaciones antiguas, un Monasterio románico, cuyo recinto mide dos mil metros cuadrados, con seiscientos sesenta de edificaciones.

Las casas del Pueblo Español forman unas veinte calles de mayor o menor longitud. La calle Mayor mide ciento veinticinco metros de larga, desarrollo más que suficiente para que puedan abrirse en sus lados los comercios, industrias y talleres más típicos de España. Entre estas calles se han formado siete u ocho plazas y plazuelas. El área de la plaza Mayor mide tres mil quinientos cincuenta metros cuadrados, alcanza su mayor longitud setenta y un metro y cincuenta la anchura máxima, dimensiones que permitirán la realización de los espectáculos populares más vistosos y de mayor relieve.

Los habitantes del Pueblo Español?—preguntamos.—Y nos respondieron:

Los habitantes del Pueblo Español serán los Maragatos auténticos que todavía viven el rico traje tan ajroso; los ansetanos y ausetanos del alto Aragón; los de las galas medioevales de la alta provincia de Sicilia; unos merinos conductores de ganados trashumantes; las aldeanas segovianas ataviadas con sus elegantes sombreros de paja; las hermosas valencianas, los ribereños del Ebro, los fuertes vascos y los ceftas gallegos, todos ellos vistiendo ajenos trajes lógicamente conservados a través de los tiempos, por la clase de trabajos a que se ven obligados, las

tras países tan modernos como Francia, Alemania e Inglaterra, cada día acentúan más lo que consideran característico y propio.

El Pueblo Español es una obra emocionante y práctica; es el clou de la Exposición Internacional de Barcelona.

El pintor Ignacio Zuloaga ha dicho del Pueblo Español:—Esto es lo más grande que he visto en mi vida. Esta bella obra de arte es la atracción más estupefaciente de la Exposición de Barcelona y de la ciudad. Con una vuelta por el Pueblo Español ya no hay necesidad de visitar España. No llevo a comprender cómo ha sido posible este milagro. Es decir, sí lo comprendo; se ha hecho a fuerza de arte, de inteligencia y de sensibilidad.

Y Benedito, el pintor valenciano, ha expresado, con palabras llenas de sinceridad, su admiración y su entusiasmo por la obra del Pueblo Español.

PEDRO RAMBLA

V. Barberá Masip FOTÓGRAFO

Trabajos a domicilio, retratos, vistas interiores y ampliaciones Paz, 5, bajo - Teléfono 12.028

Obra de los Homenajes a la Vejez

CONCURSO DE CARTELES

Ha quedado abierta en los locales de la Caja de Previsión Social del Reino de Valencia (Avenida de Amalio Gimeno, 8), la Exposición de los trabajos que han concurrido al referido Concurso, a que podrá visitarse por el público en general todos los días laborables, de cinco a siete de la tarde.

STANOFILOL

Comprimidos para curar los granos, orzuelos, anginas. TUEO 4° 1-TAS. Depósito: Doctor Alcobilla - Madrid

Restaurante Jardines del Real (Viveros)

HOY MIÉRCOLES y todos los miércoles sucesivos TE - ORQUESTINA - BAILE

Se reservan mesas Avisos en este Restaurante

DEL DIA

Enrique de Mesa ha muerto

En la Corte, repentinamente, ha muerto el gran poeta castellano Enrique de Mesa; España pierde con él una de las principales figuras literarias, esas figuras que se formaron tan solidamente forjadas, a fines del pasado siglo, con su constancia en el trabajo, desenvolviéndose en incansable lucha literaria, desde las tribunas del Ateneo de Madrid.

Nació en Abril de 1878, y cursó la carrera de Derecho en Madrid, donde alcanzó el primer triunfo en 1903 con el premio en el popular concurso de crónicas, organizado por *El Liberal*; pero a pesar de ser un correcto prosista, que sabía aplicar el lenguaje castizo lleno de justicia, no es éste el aspecto más importante de Mesa.

Enrique de Mesa ha tenido una faceta en la que más ha destacado, cual ha sido la de poeta, que en más de una ocasión le ha valido el título de «El primer poeta del campo castellano», ya que con una gran sencillez, huyendo de las ampullosidades y sin caer en los vicios de amaneramiento de los poetas, supo cantar de una manera admirable, con un estilo personalísimo, la belleza de los campos castellanos, arrancando de la vida tranquila de los campesinos y de la pureza de sus costumbres, los ritmos poéticos que al transcribirlos mantienen toda su frescura y vigor propios de la naturaleza.

Este poeta publicó su primer libro de versos en 1906, titulado «Tierra y alma», dos palabras que encierran toda la síntesis de la vida como sólo podía concebir la inteligencia de Mesa. Al tomo citado siguieron otros varios, todos ellos recibidos con igual aplauso por la crítica; dos años antes de morir, publicó el último, titulado «La posada y el camino», que como sus anteriores obras seguía desprendiendo el mismo ambiente de lozania y juventud.

Otra faceta de este gran escritor, era la del crítico teatral. Su labor de crítica, desde las columnas de *El Imparcial*, tendió sólo a la regeneración del teatro; acababa con toda valentía, no poniendo freno en su dureza ante muchas de las obras que se ponían en los carteles. Pocos críticos han hecho la labor educadora que hacía Mesa desde las columnas de su periódico, con sus juicios severos, hechos a conciencia, con su única orientación de una gran rectitud de capritu, de amor al arte, que veía prostituido por las pretensiones mercantiles de los autores. Y su nobleza de carácter era combatida por los ciegos apasionados, que no se daban cuenta de su labor.

Tipo del perfecto caballero, no se prestó nunca a dobleces, aunque fuese ello contra sus intereses. Nosotros, en estos momentos, sentimos la muerte del compañero que ejerció el sacerdocio del periodismo desde las columnas de *El Imparcial*, de donde con su lectura sacábamos provechosas enseñanzas.

CELSO

En la Delegación de Hacienda

LIBRAMIENTOS

El delegado de Hacienda señor Abad Cascajares firmó los libramientos que han de hacerse efectivos hoy, a nombre de los señores siguientes:

Francisco Garibaldí, habilitado quinto tercio de la Guardia civil; Compañía F. C. Central de Aragón, José Roger, José Vayá, Rafael González, depositario pagador, Manuel Cánovas, jefe Telégrafos, depositario pagador, alcalde de Requena.

CLASES PASIVAS

El pago a las clases pasivas tendrá lugar de nueve a doce horas en los días que se especifican: Día primero de Junio: Pensiones, jubilaciones y Montepío civil y excedentes. Día 3: Militares. Día 4: Retirados. Día 5: Los que hayan dejado de percibir en días anteriores. Días 7 y 8: Retenciones.

La Legión Católica Española

Se participa a todos los legionarios de la ciudad, que mañana jueves deberá acudir al local social de la Legión (Liberos, 2), a las cinco de la tarde, para asistir a la solemnisísima procesión del Corpus, acompañando al banderín. Esta invitación se hace extensiva a todos los legionarios de los pueblos próximos, deshecho de tomar su cumplimiento con el máximo interés, los delegados respectivos.



D. O. M.

Don Federico Ballarín Robredo

descansó en el Señor en el día de ayer, a las 21'50 A LOS 54 AÑOS DE EDAD

fortalecido con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Su director espiritual reverendo Padre Francisco B. M. Miró, camilo; su desconsolada esposa doña Ángeles Muller Juegas, hijo Federiquín, madre, hermanos Rafael (ausente), Virginia, Ernesto, Manolita y Sebastián, madre y hermanos políticos don José Lloris Pascual, doña Winnifred Murphy, doña Carmen Uget de Resayre, tíos, primos, sobrinos y demás parientes; las razones sociales T. J. Poupard, Ltd., de Londres, y Ballarín & Píera, Ltd., de París, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al oficio solemne que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la parroquia de San Juan y San Vicente, hoy a las once; Acto seguido tendrá lugar la conducción del cadáver desde la casa mortuoria (Martí, 4) a su última morada.

No se invita particularmente, ni se reparten esquelas.

Política internacional

De la Unión Internacional Pro Sociedad de Naciones al Consejo de la Liga

El XIII Congreso de la Unión Internacional tuvo un orden del día tan cargado que no me dejó tiempo para quedar en contacto continuo con mis lectores. Al reanudar mi colaboración en este excelente diario, no puedo dejar de referirme al Congreso, que prepara la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones; una especie de Gobierno mundial, cuyas deliberaciones han de interesar a todos, aún a aquellas personas que no suelen prestar mucha atención a los problemas internacionales.

La Unión Internacional, que puede calificarse de Sociedad de Naciones extraoficial, se ha ocupado en sus sesiones de los mismos problemas que tratará el Consejo. Siendo una asociación de personas particulares, sin mandato oficial, la Unión Internacional puede hablar libremente de los problemas que el Consejo—representante de los Gobiernos—sólo aborda con suma precaución. Así, por ejemplo, en cuanto a la protección de las minorías nacionales, la Unión se ha pronunciado en un sentido muy liberal, preconizando la intensificación de su protección, mediante la creación de un comité de peritos que se ocuparía con toda equidad de las quejas formuladas por las minorías.

¿Adoptará el mismo criterio el Consejo? Sabemos que dos miembros del Consejo: Gustavo Stresemann, ministro de Negocios extranjeros de Alemania, y el senador Dandurand, representante del Canadá, han aconsejado la creación de ese Comité. Para examinar su propuesta, el Consejo nombró a un «Comité de Tres», formado por los representantes de España, Inglaterra y Japón, señores Quiñones de León, Chamberlain y Adachi. Dichos señores se han reunido varias veces en Londres y redactado un informe sobre la protección eficaz de las minorías. El día 6 del mes que viene, «des Tres» presentarán su informe al Comité de las minorías, que se reunirá en Madrid, y que consiste de los mismos personajes que cuatro días después se reunirán en calidad de Consejo de la Sociedad de las Naciones.

La cuestión de las minorías es mucho más importante de lo que se figura el pueblo español, que afortunadamente apenas conoce este problema. Más de veinte millones de personas (su número correspondiente aproximadamente al de los habitantes de España) pertenecen a las minorías (sin contar a Rusia) y están sometidas al control de la Sociedad de Naciones. Dos lustros han pasado desde la firma de los tratados de paz y cerca de diez años desde la creación de la Liga, sin que hayan cesado las quejas de las minorías, excepto en Estonia, Letonia y Austria. Si recordamos que la última guerra fué desencadenada en gran parte por el problema de las nacionalidades, comprenderemos el peligro que representa para la paz del mundo (y de Europa en particular) la existencia de un violento irredentismo de millones de personas. Es menester otorgarles la autonomía cultural que les ha sido prometida solemnemente, y que de ese modo se conviertan en ciudadanos leales de su nueva patria. Si las minorías obtienen satisfacción y abandonan el irredentismo, relativamente poco importa por donde corren las nuevas fronteras.

Se comprende que el principal

Asuntos del día

En la Real Academia Española se ha celebrado la solemne sesión pública, a fin de dar posesión de la plaza de número al académico electo de la sección gallega, don Ramón Cabanillas.

El nuevo académico dió lectura a su discurso de entrada, que versó acerca del tema: «Un nuevo recuerdo de la vida y obra de Eduardo Coudal». Fué un concienzudo estudio del ilustre poeta gallego, autor de «A campana de Anllous», una de las composiciones poéticas más celebradas de la región gallega. El nuevo académico hizo un detenido estudio de la labor cultural de aquel poeta gallego, detenidamente todo en su tarea de fijación de la lengua literaria de su país, en la que escribió preciosas composiciones de léxico brillante y estilo armonioso.

La entrada en la Academia del señor Cabanillas, honra de la literatura gallega, ha de complacer sobre manera a los que estimamos como un gran acierto de la Real Academia Española, el incorporar al organismo encargado de la defensa y conservación de la pureza del idioma, a representantes de diversas literaturas dialectales, todas ellas de brillantísima ejecutoria e interpretadoras de la espiritualidad de la respectiva región. Posesionados ya de su sillón académico los que ostentan la representación de Valencia y Cataluña, respectivamente, es natural que el dulcísimo, armonioso y poético lenguaje gallego se haya escuchado en el salón de actos de la Academia, para que ésta contribuya a la perfección de todos los que expresan el íntimo sentir de millones de españoles, que sin perjuicio de rendir continuo homenaje al idioma nacional, guardan como un tesoro de su espíritu aquellos medios de expresión genuinamente populares, que además sirven para evocar gestas, tradiciones o para manifestar hondos sentires del alma.

El aterrizaje forzoso del «Graf Zeppelin» en territorio francés podrá calificarse de providencial. Toda la prensa alemana reconoce que es la buena voluntad de Francia, el raíz del dirigible habría terminado trágicamente.

La Gaceta de Francfort hace constar que en el momento en que el dirigible pedía detalles sobre la situación meteorológica y examinaba las posibilidades de escapar a una catástrofe, el ministro francés



D. O. M.

EL ILUSTRISIMO SEÑOR

Don Juan Torró Amorós Donat y Pérez de Sarrió

Teniente Coronel de Caballería, condecorado con las Placas y Cruz de San Hermenegildo y María Cristina, cruz del Mérito Militar, Alfonso XIII y sitios de Zaragoza, Medalla de Cuba y otras fallado en Castilla el día 27 de Mayo de 1929

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S. I. I. P.

Sus hermanos don Francisco, doña María, doña Ana, hermano político don José Orca, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos tan sensible pérdida, ruegan una oración por el alma del finado.

Teatro Principal

Compañía de comedias de

Carmen Díaz

DEBUT

JUEVES 30, A LAS 10'30 NOCHE

con la hermosa comedia de los hermanos Quintero,

Nena Teruel

Viernes: ESTRENO de la obra de Linares Rivas, HILOS DE ARAÑA.

GASTROFILO DOCTOR GREUS CURA EL ESTOMAGO Farmacia plaza Santa Catalina, 4

Valencia

Ayer comenzaron los festejos con que los Ingenieros militares conmemoran el día de su Patrón San Fernando; el programa es variado y sugestivo.

El capitán general visitó ayer al gobernador, quien ha sido invitado para asistir a la ceremonia de la traida de aguas de las lluvias de una consecuencia de las lluvias experimentadas estos días.

El excelente estado sanitario se acentúa en toda la provincia; también, y mejorará considerablemente cuando todos los proyectos de saneamiento, cuya ejecución está en curso, sean una realidad.

La Delegación de fiestas del excelentísimo Ayuntamiento ha acordado prorrogar el plazo de admisión de cartas anunciadoras de la Feria de Julio, hasta el día 8 del próximo Junio, en que quedará cerrada la admisión para este concurso.

Nuestro particular amigo el doctor don Antonio Villanova Ys, regresó ayer en el expreso de Barcelona.

La Dirección General de Sanidad ha publicado una circular recordando a todos los presidentes, directores o gerentes de Sociedades de asistencia médica farmacéutica, sean o no de carácter mutualista, la obligación en que se encuentran de prestar a todos sus asociados el servicio de vacunación antivariólica.

Según reciente disposición será elemento determinante único para ascender de una a otra categoría por el turno de antigüedad en el Cuerpo general de Administración civil, perteneciente a la plantilla central del Ministerio de la Gobernación, la declaración de aptitud, al efecto hecha por una junta de jefes, con vista de los expedientes personales e informe del jefe de la sección donde preste sus servicios el funcionario.

Se han dispuesto de real orden que las visitas de inspección sanitaria realizadas por los inspectores provinciales de Sanidad, para dar cumplimiento a lo preceptuado en el real orden de 30 de Marzo último, deberán abonarse con cargo a los presupuestos de los respectivos Institutos provinciales de Higiene, satisfaciéndose por el Estado únicamente las visitas que se ordenen por la Dirección general de Sanidad o por este Ministerio, y que se dé a esta disposición carácter general para todas las provincias e inspección regional del campo de Gibraltar.

Telegramas detenidos: Lucas Solos, San Vicente, 77; Ramón Reig, Zaragoza, 17; Trinidad Ballester, Paterna, 6; Puntalambre.

Trinidad Ballester Cortell; Roig-fil; Héctor; Trinidad Hernández. Vicente Canos, Játiva, 2; José Latorre, Cuarte, 13; Joloso; Bodegas; J. Alfaro, Agencia Barrientes, Tránsito; Ramón Reig, Zaragoza, 19; Pittanitz; José Albert, Miguel Costa, 42; Bartolomé.

Mortuoria Fortalecido con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, descansó en el Señor, en el día de ayer, don Federico Ballarín Reboredo, acreditado y bulente comerciante de esta plaza, donde era respetadísimo, no sólo por su inteligencia y bondadoso carácter, sino por su espíritu emprendedor, de grandes iniciativas y de acertadas orientaciones. Su fama mereció siempre gran crédito y sus relaciones comerciales fueron tan sólidas como extensas. En el trato social fue siempre un caballero y en sus relaciones particulares dio pruebas de un envidiable don de gentes y de una exquisita cortesía. Entre sus numerosas relaciones habrá causado hondo duelo la desaparición de tan ejemplar comerciante, ya que por sus virtudes profesionales y ciudadanas deja el mundo sin enemigos y sí con numerosos amigos que han de guardar de él grata memoria.

Últimos nuestra pena a la que en estos momentos sufre su desconsolada y distinguida esposa doña Arámbales Muller Juacas, hijo Federico, madre, hermanos, madre y sobrinos, y las razones sociales a las que estaba adscrito su prestigioso nombre, y rogamos a Dios que le conceda la eterna misericordia.

El ilustrísimo señor don Juan Torró Amorós Donat y Pérez de Sarriá, teniente coronel de Caballería, ha fallecido en Castalla el día 27 del actual, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad. Era el finado un militar prestigioso, que hizo su carrera de una manera brillante, prestando grandes servicios a la Patria, por lo que fue galardonado con varias medallas y distinciones como la placa y cruz de San Hermenegildo y María Cristina, Mérito Militar, Alfonso XIII, Silios de Zaragoza, medalla de Cuba y otras, distinguiéndose además por su espíritu disciplinado y el celo en el cumplimiento de sus deberes. En Valencia fue este distinguido militar muy conocido y apreciado y serán muchas las personas que habrán sentido el fallecimiento de tan distinguido militar.

Descanse en paz y reciban sus hermanos don Francisco, doña María, doña Ana, hermano, político don José Oca, sobrinos y primos, vuestras sinceras condolencias.

Militares El capitán general señor Pin Ruano recibió ayer las visitas del señor marqués de Laconi y de los concejales don Tomás Murillo y don Desidero Criado.

—La Junta municipal de Sanidad se reunió ayer y nos dio la interesante noticia de que durante el último domingo no se practicó enterramiento alguno en ninguno de los cementerios del término municipal de Valencia.

La noticia dice mucho en favor de las condiciones sanitarias de Valencia.

Ya el año pasado hubo en principios de Abril un día en que nadie murió, ni siquiera por atropello de automóvil; y varios días durante los cuales hubo tan sólo tres o cuatro.

Aunque en las estadísticas oficiales no figura Valencia con las cifras más bajas de mortalidad, seguramente las tenemos, pues que todos los cálculos están hechos a base de una población de 310.000 almas, cuando es notorio que pasamos de las 400.000.

El excelente estado sanitario se acentúa en toda la provincia; también, y mejorará considerablemente cuando todos los proyectos de saneamiento, cuya ejecución está en curso, sean una realidad.

La Delegación de fiestas del excelentísimo Ayuntamiento ha acordado prorrogar el plazo de admisión de cartas anunciadoras de la Feria de Julio, hasta el día 8 del próximo Junio, en que quedará cerrada la admisión para este concurso.

Nuestro particular amigo el doctor don Antonio Villanova Ys, regresó ayer en el expreso de Barcelona.

La Dirección General de Sanidad ha publicado una circular recordando a todos los presidentes, directores o gerentes de Sociedades de asistencia médica farmacéutica, sean o no de carácter mutualista, la obligación en que se encuentran de prestar a todos sus asociados el servicio de vacunación antivariólica.

Según reciente disposición será elemento determinante único para ascender de una a otra categoría por el turno de antigüedad en el Cuerpo general de Administración civil, perteneciente a la plantilla central del Ministerio de la Gobernación, la declaración de aptitud, al efecto hecha por una junta de jefes, con vista de los expedientes personales e informe del jefe de la sección donde preste sus servicios el funcionario.

Se han dispuesto de real orden que las visitas de inspección sanitaria realizadas por los inspectores provinciales de Sanidad, para dar cumplimiento a lo preceptuado en el real orden de 30 de Marzo último, deberán abonarse con cargo a los presupuestos de los respectivos Institutos provinciales de Higiene, satisfaciéndose por el Estado únicamente las visitas que se ordenen por la Dirección general de Sanidad o por este Ministerio, y que se dé a esta disposición carácter general para todas las provincias e inspección regional del campo de Gibraltar.

Telegramas detenidos: Lucas Solos, San Vicente, 77; Ramón Reig, Zaragoza, 17; Trinidad Ballester, Paterna, 6; Puntalambre.

Trinidad Ballester Cortell; Roig-fil; Héctor; Trinidad Hernández. Vicente Canos, Játiva, 2; José Latorre, Cuarte, 13; Joloso; Bodegas; J. Alfaro, Agencia Barrientes, Tránsito; Ramón Reig, Zaragoza, 19; Pittanitz; José Albert, Miguel Costa, 42; Bartolomé.

Mortuoria Fortalecido con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, descansó en el Señor, en el día de ayer, don Federico Ballarín Reboredo, acreditado y bulente comerciante de esta plaza, donde era respetadísimo, no sólo por su inteligencia y bondadoso carácter, sino por su espíritu emprendedor, de grandes iniciativas y de acertadas orientaciones. Su fama mereció siempre gran crédito y sus relaciones comerciales fueron tan sólidas como extensas. En el trato social fue siempre un caballero y en sus relaciones particulares dio pruebas de un envidiable don de gentes y de una exquisita cortesía. Entre sus numerosas relaciones habrá causado hondo duelo la desaparición de tan ejemplar comerciante, ya que por sus virtudes profesionales y ciudadanas deja el mundo sin enemigos y sí con numerosos amigos que han de guardar de él grata memoria.

Últimos nuestra pena a la que en estos momentos sufre su desconsolada y distinguida esposa doña Arámbales Muller Juacas, hijo Federico, madre, hermanos, madre y sobrinos, y las razones sociales a las que estaba adscrito su prestigioso nombre, y rogamos a Dios que le conceda la eterna misericordia.

El ilustrísimo señor don Juan Torró Amorós Donat y Pérez de Sarriá, teniente coronel de Caballería, ha fallecido en Castalla el día 27 del actual, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad. Era el finado un militar prestigioso, que hizo su carrera de una manera brillante, prestando grandes servicios a la Patria, por lo que fue galardonado con varias medallas y distinciones como la placa y cruz de San Hermenegildo y María Cristina, Mérito Militar, Alfonso XIII, Silios de Zaragoza, medalla de Cuba y otras, distinguiéndose además por su espíritu disciplinado y el celo en el cumplimiento de sus deberes. En Valencia fue este distinguido militar muy conocido y apreciado y serán muchas las personas que habrán sentido el fallecimiento de tan distinguido militar.

Descanse en paz y reciban sus hermanos don Francisco, doña María, doña Ana, hermano, político don José Oca, sobrinos y primos, vuestras sinceras condolencias.

Militares El capitán general señor Pin Ruano recibió ayer las visitas del señor marqués de Laconi y de los concejales don Tomás Murillo y don Desidero Criado.

Luego devolvió nuestra primera autoridad militar las visitas que le hicieron, el gobernador civil señor Hernández Matillos, al presidente de la Audiencia señor Barrios y al delegado y administrador de Hacienda, respectivamente, y al jefe de la abogacía del Estado.

—Esta mañana revisará el capitán general las fuerzas de Caballería del regimiento de cazadores de Victoria Eugenia y las de Infantería del regimiento de Mallorca, en sus respectivos cuarteles.

Acompañará al señor Pin Ruano el general-jefe de E. M. señor Sánchez Marmol, y su ayudante, el comandante señor Manrique de Lara.

—En la orden general de la plaza del día de ayer se publicaron las prevenciones para la formación de tropas mañana, con motivo de la procesión del Corpus.

—Con motivo de la festividad de San Fernando, Patrón de los Ingenieros, en el quinto regimiento de Zapadores Minadores se han organizado varios festejos que comenzaron ayer y terminarán el próximo día 31.

—Ayer mañana fue trasladado al Hospital militar, donde quedó ingresado el aprendiz de marinero de la dotación del cazatorpedero «Canalejas», Emilio Nieto, que padece afección apendicitis.

—Para poder asistir a los concursos de tiro que se celebrarán en Santander y San Sebastián, ayer tarde estuvieron en el campamento de Paterna, con objeto de realizar prácticas, varios jefes y oficiales de esta región.

—La vecina de esta capital doña Gregoria del Campo Mércán, se presentó ayer en el segundo negociado del Gobierno militar de esta plaza, en día hábil, de 10 a 13 horas, para entregar un documento de su incumbencia.

Amigos de la Música Muy animada se vivió la sesión que en el Conservatorio se dio para Los Amigos de la Música por el Cuarteto Valencia, demostrando una vez más que el ambiente musical va extendiéndose en Valencia y encontrando nuevos matices que dan mayor vida a la acción.

Se interpretaron tres bellos cuartetos, a cargo de Manuel Gil y Francisco Gil, violinistas; Fernando Cabedo, viola, y Julio Martínez, violonchelo.

Primeramente se interpretó el «Cuarteto número 4 en si bemol», de Mozart, que tuvo una interpretación cuidada y de una interpretación para con la obra de respeto para cada sesión es muy numeroso, aplaudiendo con entusiasmo a los intérpretes.

Pero desde éstos rayaron a mayor altura fue en el Primer cuarteto de Debussy. Las dificultades de la obra (más aparentes que las fatigas de Mozart) hubieron de despartar el tesón de los jóvenes artistas y éstos trabajaron de firme, dando a esta difícil obra una interpretación animada, convincente, y muy llena de calor y convicción. El auditorio mostró muy satisfecho de aquella ejecución y no rogó sino aplausos a los intérpretes, haciendo objeto de muy elocuentes demostraciones de simpatía.

Terminó la sesión interpretándose el «Cuarteto en re mayor», obra 18 nú. 3, y los jóvenes músicos tuvieron ocasión de mostrar nuevamente sus cualidades y su afición íntima por la obra de Beethoven.

Nuevamente el auditorio premió con grandes aplausos a los artistas señores Bel, Gil, Cabedo y Martínez, alentándoles a seguir en su noble tarea.

El último concierto se dará, como anunciémos, el 2 de Junio, por la noche. Estará dedicado a música de autores levantinos, y se estrenarán canciones valencianas con orquestación de los maestros Gomá, Palau y Chavarrí. Además, se ejecutarán también algunas obras para orquesta, y algunas canciones con piano.

La importancia de la sesión se indica por sí sola citando el nombre de la cantante, y la notabilísima liederista Carmen Andujar, cuyo concurso ha podido ser recabado para mayor realce de la sesión.

Interesantisima documentación reunida por Domingo Fagardá Caneda, que en vida fue fundador y director de la Biblioteca Nacional de Cuba.

Nadie como este compatriota de Avellaneda podía con mayor erudición y cariño, llevar a cabo una labor meritoria, en la que su figura brilla cada vez con mayor esplendor, haciendo de este estudio consagrado, epigráfico y bibliográfico, incluyendo todas sus memorias y muchas cartas inéditas o publicadas, escritas por la gran poeta o dirigidas a ella.

Es una obra muy interesante, que debe figurar en todas las buenas bibliotecas de honor, y ha sido publicada con todos los honores por la Sociedad General Española de Publicaciones.

Crónica teatral PRINCIPAL «Un caso raro de veras», así es el título de la farsa en tres actos, original de Manuel Abadi, que ayer tuvo buen éxito de risa.

El primer acto nos presenta la clínica de un doctor graciosamente absurdo, cuyos enfermos y cuyos remedios son verdaderamente inopinados.

Una muchachita va allí en calidad de enferma... pero todo es por enamoramiento de un muchacho que con el doctor está, y le ayuda en sus trabajos. Para mayor complicación la muchacha enamora al doctor, y de todo ello sale un lío complicado y gracioso, que tiene sus lances cómicos, sus situaciones divertidas, y que acaba de la manera inesperada y feliz, porque la muchacha se enamora del raro doctor, y tuvieron muchos, fueros felices y tuvieron muchos, fueros. Obra, en rigor, de poco fuste, pero que se presta a una interpre-

tación buena... si los actores son buenos.

Y la de ayer fue interpretación cómica muy buena. La Ortega en su papel de muchacha, muy pizpireta y mona. Sepúlveda, con una barba famosísima y digna de su dueño, tuvo toda la gracia de siempre. Mora hizo el «pendante» de humor y gracia.

El público pasó el rato divertido, rió de la obra, celebró sobre todo la gracia de Sepúlveda y de Mora, y todo acabó de la mejor y más optimista manera.

AMBOS QUEDARON HOSPITALIZADOS en el santo establecimiento, en donde el juez de guardia, don Antonio Bellón, les tomó amplia declaración.

CONATOS DE INCENDIO Ayer mañana se declaró un incendio en la chimenea del cuartel del Refugio, donde se alojaban las fuerzas de la tercera Comandancia de Sanidad militar.

Aunque rápidamente acudió el retén de Bomberos, no hubo necesidad de la intervención de éstos, ya que el hecho careció de importancia.

—A pesar de acudir con la acostumbrada urgencia los bomberos a la casa número 8 de la calle de Ribot, no tuvieron necesidad de actuar, pues el incendio que allí se produjo, careció en absoluto de importancia. Solamente se quemaron algunos trapos, que fueron apagados por los mismos inquilinos, sin gran esfuerzo.

ATROPELLADO POR SU MISMO CARRO En la casa de Socorro de Colón fue ayer tarde asistido el anciano de 70 años, Vicente Puig Domenech, que vive en la calle de La Habana, del pueblo de Serra.

Por haber sido atropellado por el carro que guiaba, sufrió una contusión en la región lumbar izquierda y síndrome de conmoción visceral. Pronóstico grave.

Después de curado, fue trasladado en el coche de la ambulancia municipal al Hospital.

UNA NIÑA SE CAE DESDE UN TERCER PISO A noche, sobre las nueve, y desde el piso tercero de la casa número 22 de la calle de la Encarnación, donde vive con sus padres, tuvo la desgracia de caerse la niña de cinco años, Vicentita Faubel Llopis.

Rápidamente fue conducida al Hospital, curándosele: la fractura abierta del fémur izquierdo por su tercer medio; fractura comminativa de la extremidad inferior del codo y radio izquierdos; una herida contusa en el labio superior; otra en forma triangular y a colgado, que interesa todos los tejidos blandos y periostio en la porción fronto-parietal y región occi-

pitofrontal; otras dos heridas de dos centímetros y contusión de segundo grado en la rodilla derecha. Su estado se calificó de pronóstico grave.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL En la madrugada de ayer, iban por la calle de Francisco Sempere, en el automóvil de la matrícula de Murcia, número 2.422, el empleado municipal don Rafael Alfaro, dueño del coche, y el redactor jefe de nuestro estimado colega La Voz Valenciana, don Enrique Bohorquez.

Al llegar al cruce que forma con la Avenida de Victoria Eugenia, el coche cayó en una zanja, dando la vuelta de campana.

Dicha zanja, abierta en punto tan frecuentado como la citada Avenida, no tenía farol que indicase su existencia.

Afortunadamente, los señores Alfaro y Bohorquez sólo recibieron lesiones menos graves el primero, y leves el segundo, de las que fueron atendidos cuidadosamente en la casa de Socorro de Ruzafa, desde donde fueron trasladados a sus respectivos domicilios.

SE CAE DE LA BICICLETA En la carretera de Barcelona se cayó de la bicicleta que montaba, Vicente Peñarocha Taroncher, de 19 años, vecino de Liria, produciéndose lesiones en la mano derecha, que le fueron curadas en la casa de Socorro de Colón.

Espectáculos PRINCIPAL. — Despedida de la compañía. — A las 6:30 tarde y 10:30 noche: ¡MECACHIS, qué guapo soy!

RUZAFÁ. — A las 10:30 noche: La fiesta de la flor; Al pas de la prosose (estreno); Mi queta.

APOLO. — A las 6 tarde y 10:15 noche: Cine y fin de fiesta por Conchita Piquer.

MODERNO. — A las 7 tarde: Rencors de l'horla; De déu a dotse se loca el trigimino (estreno). — A las 10:45 noche: Rencors de l'horla; De déu a dotse se loca el trigimino; Mentirota y el tio Lepa.

OLYMPIA. — Sesiones de cine a las 5:30 tarde y 10:30 noche.

LIRICO. — Sesiones de cine a las 5:30 tarde y 10:30 noche.

CONDAL. — Sesiones de cine a las 4:30 tarde y 9:30 noche.

COLISEUM. — Sesiones de cine a las 5 tarde y 9:30 noche.

SUIZO. — Sesiones de cine a las 5 tarde y 9:45 noche.

TEATRO PRINCIPAL Compañía cómica de SEPULVEDA-MORA ÚLTIMOS DIAS Hoy miércoles - A las 6:30 tarde y 10:30 noche DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA FUNCIONES POPULARES BUTACA, DOS PESETAS ¡MECACHIS, QUE GUAPO SOY!

Mañana jueves, a las 10:30 noche, DEBUT de la compañía de comedias de CARMEN DIAZ, con la comedia de los señores Quintero, «NENA TERUEL».

Vienes: ESTRENO de Linares Rivas, «HILDS DE ARANA».

En breve, estreno: EL TRIGEMINO

Gran Teatro Programa para hoy

Un rato a gran duque Asuelto cómico

GIMNASIA MODERNA Cultural UFA

Estreno comedia frívola

Las rubias son preferidas Creación de Claire Windsor

El gran suceso UFA, LOS TRES RELOJES Lilian Hall - Nina Vanna As: nto de amor y aventura

Vienes: MARIA CORDA en EL OFICIAL DE LA GUARDIA

COLISEUM Hoy miércoles A las 5 tarde y 9:30 noche NOTICARIO FOX

A espaldas de la ley Interesante comedia dramática

Todo a medias Deliciosa comedia, por la simpática estrella BEBE DANIELS.

Amor y besos graciosa comedia en 2 partes

Vienes próximo: Wallace Beery y Raymond Hatton en la graciosa comedia de la PARAMOUNT, Reclutas detectives

EL SOLITARIO, por Peter B. Kyne.

Con un estilo sobrio y personalismo en el que se transparentan todas las líneas y matices del paisaje australiano y las más sutiles vibraciones de un alma femenina, víctima del ambiente de un país diametralmente opuesto a aquél en que se ha desarrollado, esta obra, que es la historia de una mujer joven y hermosa, que se preocupa de salvarlos de los peligros que les amenazan y en hacerlos felices.

Esta obra, perteneciente a una insignie escritora como lo es Concordia Merrel, ha sido editada por la Casa Juventud, de Barcelona.

EL SOLITARIO, por Peter B. Kyne.

Esta novela está formada por una serie de desconcertantes sorpresas que se suceden a un ritmo singular, que deleita y satisface al lector, que también en secreto ama a la protagonista.

Las cantadoras peculiaridades de la novelista Berta Ruck, adquieren un acentuado relieve en esta obra, que es de las que no se dejan de la mano hasta leer la última línea.

Pertenece esta novela al catálogo de la Editorial Juventud, perteneciendo a la Biblioteca Rosa.

GERTRUDIS GOMEZ DE AVELLANEDA, por Domingo Fagardá Caneda.

Interesantisima documentación reunida por Domingo Fagardá Caneda, que en vida fue fundador y director de la Biblioteca Nacional de Cuba.

Nadie como este compatriota de Avellaneda podía con mayor erudición y cariño, llevar a cabo una labor meritoria, en la que su figura brilla cada vez con mayor esplendor, haciendo de este estudio consagrado, epigráfico y bibliográfico, incluyendo todas sus memorias y muchas cartas inéditas o publicadas, escritas por la gran poeta o dirigidas a ella.

Es una obra muy interesante, que debe figurar en todas las buenas bibliotecas de honor, y ha sido publicada con todos los honores por la Sociedad General Española de Publicaciones.

CRONICA DE SUCESOS CHOQUE DE DOS TRENES ELECTRICOS

En las primeras horas de la tarde de ayer ocurrió en el Grao un accidente, que en los primeros momentos daba la sensación de una verdadera catástrofe.

Poco a poco, y a medida que se iban conociendo detalles del suceso, calmáronse los ánimos, ya que el accidente no revestía la gravedad que se creyó en un principio.

Sobre la una y media de la tarde hallábase haciendo maniobras un tren eléctrico en el apeadero de las Arenas.

En aquel momento, y precedente de Valencia, llegó un tren de viajeros, entrando por la misma vía, sobreviniendo el inevitable choque.

A los quince de los viajeros y de cuantos lo presenciaron, acudieron los empleados en su auxilio, pues en la forma que quedaron los trenes hacía presagiar una verdadera catástrofe.

Afortunadamente, solamente hubo dos heridos y no de gravedad, quienes trasladados a la casa de Socorro del Puerto, fueron curados: Manuel de Lara Pastor, de 39 años de edad, jefe del tren de pasajeros, varias heridas de pronóstico menos grave, y a Manuel Arduña Alció, soldadgujas, de 36 años de edad, soldado, algunas heridas leves.

Sobre el hecho instruye las oportunas diligencias el juzgado del Grao.

VUELCO DE AUTOMOVIL Ayer tarde, y debido a un falso viraje, volcó en la carretera de Bétera el automóvil que conducía Sebastián Martínez Díaz, de 29 años, habitante en la Carrera del Río, tras primer, resultando con las siguientes lesiones:

Contusión con hematoma y extensa escoriación que comprende todo el antebrazo izquierdo; otra escoriación en el brazo del mismo lado; pequeñas escoriaciones en la mano derecha y contusión en el glúteo.

DOS OBREROS SE CAEN DE UN ANDAMIO Ayer tarde estaba trabajando sobre un andamio de una obra en construcción de la calle del General García Trejo, el albañil Baulista Patrocinio Vidal, de 18 años, domiciliado en Masamagré,

Cartelera de espectáculos

TEATRO PRINCIPAL Compañía cómica de SEPULVEDA-MORA ÚLTIMOS DIAS Hoy miércoles - A las 6:30 tarde y 10:30 noche DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA FUNCIONES POPULARES BUTACA, DOS PESETAS ¡MECACHIS, QUE GUAPO SOY!

Mañana jueves, a las 10:30 noche, DEBUT de la compañía de comedias de CARMEN DIAZ, con la comedia de los señores Quintero, «NENA TERUEL».

Vienes: ESTRENO de Linares Rivas, «HILDS DE ARANA».

En breve, estreno: EL TRIGEMINO

Gran Teatro Programa para hoy

Un rato a gran duque Asuelto cómico

GIMNASIA MODERNA Cultural UFA

Estreno comedia frívola

Las rubias son preferidas Creación de Claire Windsor

El gran suceso UFA, LOS TRES RELOJES Lilian Hall - Nina Vanna As: nto de amor y aventura

Vienes: MARIA CORDA en EL OFICIAL DE LA GUARDIA

COLISEUM Hoy miércoles A las 5 tarde y 9:30 noche NOTICARIO FOX

A espaldas de la ley Interesante comedia dramática

Todo a medias Deliciosa comedia, por la simpática estrella BEBE DANIELS.

Amor y besos graciosa comedia en 2 partes

Vienes próximo: Wallace Beery y Raymond Hatton en la graciosa comedia de la PARAMOUNT, Reclutas detectives

EL SOLITARIO, por Peter B. Kyne.

Con un estilo sobrio y personalismo en el que se transparentan todas las líneas y matices del paisaje australiano y las más sutiles vibraciones de un alma femenina, víctima del ambiente de un país diametralmente opuesto a aquél en que se ha desarrollado, esta obra, que es la historia de una mujer joven y hermosa, que se preocupa de salvarlos de los peligros que les amenazan y en hacerlos felices.

Esta obra, perteneciente a una insignie escritora como lo es Concordia Merrel, ha sido editada por la Casa Juventud, de Barcelona.

EL SOLITARIO, por Peter B. Kyne.

Esta novela está formada por una serie de desconcertantes sorpresas que se suceden a un ritmo singular, que deleita y satisface al lector, que también en secreto ama a la protagonista.

Las cantadoras peculiaridades de la novelista Berta Ruck, adquieren un acentuado relieve en esta obra, que es de las que no se dejan de la mano hasta leer la última línea.

Pertenece esta novela al catálogo de la Editorial Juventud, perteneciendo a la Biblioteca Rosa.

GERTRUDIS GOMEZ DE AVELLANEDA, por Domingo Fagardá Caneda.

Interesantisima documentación reunida por Domingo Fagardá Caneda, que en vida fue fundador y director de la Biblioteca Nacional de Cuba.

Nadie como este compatriota de Avellaneda podía con mayor erudición y cariño, llevar a cabo una labor meritoria, en la que su figura brilla cada vez con mayor esplendor, haciendo de este estudio consagrado, epigráfico y bibliográfico, incluyendo todas sus memorias y muchas cartas inéditas o publicadas, escritas por la gran poeta o dirigidas a ella.

Es una obra muy interesante, que debe figurar en todas las buenas bibliotecas de honor, y ha sido publicada con todos los honores por la Sociedad General Española de Publicaciones.

CRONICA DE SUCESOS CHOQUE DE DOS TRENES ELECTRICOS

En las primeras horas de la tarde de ayer ocurrió en el Grao un accidente, que en los primeros momentos daba la sensación de una verdadera catástrofe.

Poco a poco, y a medida que se iban conociendo detalles del suceso, calmáronse los ánimos, ya que el accidente no revestía la gravedad que se creyó en un principio.

Sobre la una y media de la tarde hallábase haciendo maniobras un tren eléctrico en el apeadero de las Arenas.

En aquel momento, y precedente de Valencia, llegó un tren de viajeros, entrando por la misma vía, sobreviniendo el inevitable choque.

A los quince de los viajeros y de cuantos lo presenciaron, acudieron los empleados en su auxilio, pues en la forma que quedaron los trenes hacía presagiar una verdadera catástrofe.

Afortunadamente, solamente hubo dos heridos y no de gravedad, quienes trasladados a la casa de Socorro del Puerto, fueron curados: Manuel de Lara Pastor, de 39 años de edad, jefe del tren de pasajeros, varias heridas de pronóstico menos grave, y a Manuel Arduña Alció, soldadgujas, de 36 años de edad, soldado, algunas heridas leves.

Sobre el hecho instruye las oportunas diligencias el juzgado del Grao.

VUELCO DE AUTOMOVIL Ayer tarde, y debido a un falso viraje, volcó en la carretera de Bétera el automóvil que conducía Sebastián Martínez Díaz, de 29 años, habitante en la Carrera del Río, tras primer

Desde Barcelona Las escuadras en la Exposición

Al llegar a Barcelona, ya nos dijeron que el magnífico espectáculo de las escuadras reunidas en el puerto, con motivo del acto inaugural de la Exposición, había logrado un éxito de público mayor que la Exposición misma.

También había tres hidroaviones de esta nacionalidad. Las dos hermanas de la gran familia italiana, Francia e Italia, han rivalizado amistosamente, destacando en Barcelona, elementos de lo mejor de la armada.

Cámara Arrocerera de Sueca

Continúa la pesadez del mercado en nuestro país, sin que puedan señalarse de momento probables variaciones. Italia ha mantenido sus precios de 104-102 liras por 100 kilogramos de arroz originario (38'50 a 37'75 pesetas).

El verano ideal de... JOSEFINA LAMAS

Ellas, que entre otros dones tienen el de una fantasía generosa para las menguas de la realidad, siempre inferior a lo soñado, van desde esta sección a contar a los lectores de LAS PROVINCIAS cómo y dónde pasarían un verano ideal, siquiera los afanes de su vida



artística, con harta frecuencia ligada a preocupaciones económicas inevitables, le traiga a más de una la malaventura de andar por caminos de Castilla o Andalucía, bajo el sol de Agosto.

Los resultados prácticos del método Asuero al alcance de todos los médicos

Desde el primer momento que se iniciaron las críticas a dicho distinguido médico, nos pusimos de su parte, por comprender que su método tenía su fundamento anatómico, fisiológico y clínico, y este mismo entusiasmo por dicho método nos ha llevado a experimentar su procedimiento a conciencia, sirviéndonos para un trabajo científico que se publicará en la prensa profesional.

Y tras este preámbulo conveniente, paso a decir que la rivalidad profesional nunca debe empañar nuestra conciencia, impidiéndonos para juzgar con serenidad los méritos del compañero, que por su constancia o supervisión supo encontrar otro medio para curar o aliviar rápidamente, aunque en la actualidad ignoremos el resultado de las curas.

Como todo forma parte de un trabajo para la prensa profesional, me limitaré en la presente ocasión a dar a conocer las conclusiones de dicho trabajo, a fin de darles la máxima difusión, en beneficio de todos.

Primera. La mucosa nasal no tiene centros representativos de órganos o sistemas de órganos, a excepción de su triple innervación, que en determinados puntos, sin duda concentrados, al excitarse transmiten la excitación a la corteza cerebral frontal, a los núcleos centrales y mesencefálicos y de aquí a simpáticos, glándulas y médula.

Segunda. Que de todas las enfermedades que se tratan por esta centropatía refleja-nasal, algún tanto compleja, ninguna tiene los efectos teatrales que el reumatismo, incluso deformante, y a veces en las parálisis de tipo cerebral.

Tercera. Algunos casos, los síntomas dolorosos mejoran más pronto o intensamente que los motores. Cuarta. El método Asuero fra-

Pasará usted un rato agradable si ve proyectar LAS RUBIAS SON PREFERIDAS Comedia frívola por CLARE WINDSOR Y se interesará en el emocionante asunto LOS TRES RELOJES Una de las mejores producciones de la U. F. A. Forma parte del programa del GRAN TEATRO

casas en un sinnúmero de enfermedades, entre ellas las mentales. Quinta. Si bien al terminar la curación, en los precisos puntos que indicaremos, se observa cierto estado emotivo, no debemos considerar a éste como causa de curación, sino como efecto, pues en los parálisis generales los hemos ensayado, y en éstos es difícil la sugestión, habiendo mejorado solo los síntomas motores, pero no los mentales.

DR. JESUS MARIN Valencia 28 Mayo 1929.

DEL MERCADO FRUTERO

Resumen semanal Un día de esta semana—no recuerdo qué día fue—en el periódico local que un profeta alemán había pronosticado el fin de Inglaterra dentro de unos días. Inglaterra—asegura el profeta—desaparecerá bajo el mar; las Islas Británicas serán destruidas por una tromba marina.

Es muy curioso que el sábado, era el día escogido por el alemán para la catástrofe, y los ingleses después de tomar el asunto a broma durante la semana, terminan ésta con una fiesta: la procesión anual de Mayo.

Y día más apropiado para el acontecimiento no podía hallarse. Cielo azul sin el menor rasgo de nubes; sol espléndido (no; esto no es chiste) y calor casi que agobio. En Inglaterra cuando hace calor es a veces sofocante.

Indudablemente, este tiempo es el que causa un gran consumo de fruta y es muy natural el espectáculo de las criaturas en la procesión; todas vestidas de blanco y salpicadas con manchas de jugo de naranja. Esto se comprende si las criaturas han consumido, o consumen en la fiesta la ración de nuestra fruta que les pertenece. ¿Pero por cuánto tiempo...? Por muy poco, según lo que me han dicho.

Hoy me he enterado de que muchos exportadores (casi el 30 por 100) han decidido terminar su temporada. Así me lo ha comunicado don Moisés Adanez mientras me hallaba yo en la oficina de los señores James Adam Son y Co. La noticia que me da el señor Adanez es de interés a causa de la influencia que algunos de sus clientes ejercen en el negocio.

Me asegura el señor Adanez que la temporada no ha terminado completamente, pero que personas astutas consideran algo imprudente y arriesgado lanzarse en especulaciones, a causa principalmente de los altos precios que se demandan por la naranja y agravando esto las próximas llegadas de naranjas del Brasil, California y S. Africa.

Al recibir esta información, hago mis cálculos y deduzco que después de todo, el final o semifinal de la temporada es altamente satisfactorio. El único que puede estar algo descontento es el consumidor. Yo, por ejemplo, he tenido que pagar un chelín por siete naranjas... y éstas no eran de las mejores. Así comprendo, pues, lo que los precios han sido esta semana.

El lunes fue día de fiesta y el público se dedicó por lo tanto a consumir la fruta que había en las tiendas. ¿Ah, sí! Venta en Manchester... No tengo a mano, ni puedo hallar, las cotizaciones de ese día. La omisión no es de trascendencia sin embargo. El miércoles hubo una apertura firme del mercado y se ofrecieron para la venta 17.000 bujlos de naranjas de Valencia. Las 714 se vendieron generalmente a 42; las 2406, de 20-6 a 30, mayoría, a 23; 23-6 y 24; 2606, de 20 a 28; mayoría, 24-25; 5046, de 22-6 a 31; generalmente, 24 a 25. De California se ofrecieron 1.596 cajas; las de semilla Valencia alcanzaron 20 a 24-6; las sanguinas, 13-9 a 14-9; y las Navel, al mismo precio. Cerró el mercado algo flojo.

El jueves hubo venta en algún mercado que otro; pero sin importancia, lo principal fue lo del viernes cuando el mercado experimentó una pequeña reacción. Se ofrecieron 10.457 bujlos de naranjas de Valencia. Las 714 se vendieron a 48; las 2406, de 23-6 a 33; 2606, de 25-6 a 34; mayoría, a 25-6; 5046, de 26-6 a 30-6.

La semana parecía terminar muy bien; apenas quedaban cajas en el muelle; todas estaban vendidas. A última hora, sin embargo, se recibió la noticia de que muchas partidas han sido rechazadas.

CEBOLLAS El negocio por ahora no merece la pena de mencionarse. Los resultados no pueden servir de guía; pero de todas maneras daré las cotizaciones. Miércoles: 608 cajas. 4s, a 8-6; 5s, 8-6; 6s, 6 a 8-6. Viernes: Ventas parciales de 7-9 a 8-3. SANZ COMPAN Fruit Exchange, Liverpool.

Una grande araña de cristal, con bujías de esperma color de rosa, pendía del centro del techo. A un lado de la puerta de la antesala había, en un armario de ébano, un magnífico péndulo de eucalipto, que dejaba oír su fuerte metálico y monótono tic-tac. Entre los balcones, consolas y espejos de Venecia con marcos negros, con filetes de oro y tablas de mármol sanguíneo; sillones con forro de raso del mismo color que la tapicería, negros también y con filetes dorados; un gran sofá del mismo género, que no era otra cosa que la continuación de seis sillones unidos por los respaldos, y con un asiento continuo, y una gruesa y magnífica alfombra color pardo claro, con grandes alineamientos rojo-oscuros. Don Cesáreo llevó a María al sofá. Gaspar permaneció de pie a cierta distancia de la puerta, sombrero en mano, abatido y triste. —Está usted en su casa—dijo profundamente don Cesáreo—; siéntese usted. Ha llegado el momento de que yo aparezca para ti con mi verdadero nombre: yo soy el duque de Castro, título italiano. —¡Ah!—dijo María. —Vivo aquí como pudiera vivir en cualquiera otra parte, rodeado siempre de mi soledad en medio del mundo. Volvió a aparecer el misterio. —En la situación en que te encuentras, María—continuó el duque, a quien dejaremos de llamar don Cesáreo—no puedes vivir sola; tampoco podrías vivir decentemente en una casa donde habitase un hombre solo con su servidumbre; pero yo tengo madre. —Dichoso usted—dijo María. —Una buena madre, una anciana: vive conmigo: tú vivirás con ella; serás su hija adoptiva. El duque tiró del cordón de una campanilla. —Apareció un criado. —¿Se ha levantado la señora?—dijo el duque. —Sí, señor; su excelencia está almorzando en su gabinete. —¡Ah! Pues la tenemos muy cerca—dijo el duque, haciendo señal al criado de que se retirase. Se retiró.

EL CULTIVO DEL TRIGO

Se ha recolectado el trigo 'Ardito' cultivado en las tierras arroceras, y en estos momentos se inicia el trasplante del arroz en ellas. Aún cuando la trilla todavía no se ha generalizado, se prevén buenos rendimientos, que junto con el precio adquirido por la paja de esta variedad de trigo, permiten confiar que en los casos de rendimiento normal se obtendrá un beneficio de 100 pesetas por hanegada. Cuantos agricultores arroceros deseen seguir esta beneficiosa práctica de cultivo que garantiza ingresos superiores a los del arroz, sin detrimento de la cosecha de éste, pueden solicitar informes y semillas de la Estación Arrocerera.

MAQUINAS SECADORAS

Por gestiones realizadas por la Estación Arrocerera de Sueca, en relación con la R. Estación Arrocerera de Vercelli, se espera el inmediato establecimiento en Valencia del reputado constructor de material agrícola, y en especial de secadoras de arroz, ingeniero Federico Sívino, que realizó las más importantes instalaciones del Norte de Italia. El citado ingeniero construirá, con el apoyo de una importante casa valenciana, el material necesario para la desecación del arroz y su cultivo. De este modo nuestros agricultores podrán tener un servicio completo para sus instalaciones, pues conocidos son los recargos que el vigente Arancel impone y por cuya causa se realizaron las gestiones, que han llegado a tal feliz término, por la Estación Arrocerera.

NUEVAS VARIIDADES DE ARROZ

En el año actual se ha generalizado considerablemente el cultivo de la variedad P. 6, que tan elevado precio alcanzó durante esta campaña, y se ha procedido a la divulgación de la variedad E. A. S. I., que reúne, junto a la condición de precocidad (madura unos días antes que el Benloch y 1600) y rendimiento (cuando menos igual al 1600), la de su característica original, que permite las más selectas elaboraciones, que han llegado a su grano son 8'35 mm., 3'65, 2'25, lo que supone un aumento de 1'35 mm. en la longitud del grano

JOSE ALCIRA

de acuerdo con la tendencia mundial del mercado arrocerero. En momento oportuno se anunciará la visita colectiva de agricultores a los campos de producción de semilla, para que puedan concurrir cuantos lo deseen.

Apartado de LAS PROVINCIAS 139

436 LOS DESHEREDADOS

honrado diga a vucencia que nada hay de reprehensible, de vituperable, en nuestro conocimiento? —Os amáis—dijo con un acento de afirmación, de certeza, el duque. —¿Que nos amamos? ¿Que yo amo a María? ¿Que María me ama? ¿En qué situación me habla de eso vucencia? —Deja, deja a un lado el vucencia: para ti soy yo siempre el sencillo don Cesáreo a quien buscabas; y hubiera continuado apareciendo así a tus ojos, si no hubiera habido necesidad de amparar a María, y ponerla bajo la protección de mi madre: era necesario que tú lo supieses, para que no sospechases mal de mí; yo no quiero que se sospeche mal de mí. Y el duque miró con tal intensidad a Gaspar, que éste creyó que el duque tenía el don de leer en su pensamiento. Entró el criado, a quien había pedido su pipa el duque, y le entregó una magnífica pipa turca, y puso sobre la mesa un braserillo de plata con fuego. —Lleva esta carta a su dirección—dijo el duque al criado, que salió. —Esa carta—dijo el duque a Gaspar—tiene por objeto la entrega de los cadáveres de esos desdichados a uno de mis mayordomos, que los hará sepultar convenientemente. —Gracias, mil gracias, señor duque—dijo Gaspar con los ojos arrasados en lágrimas. El duque tomó con las tenacillas de plata una pequeña ascua, y se puso a encender la pipa. —Veamos qué situación es la tuya—dijo a Gaspar. —Yo... señor... —Déjate de señor. —¿Y cómo he de nombrar a usted? —Llámame amigo, o don Cesáreo, como quieras. —Pues bien, señor don Cesáreo; yo no tengo padres. —Lo sé; conozco tu historia; la conozco completamente: no te asombres de esto, de que yo me haya ocupado de ti; es lo más sencillo del mundo, que ahora tiene el carácter de misterio: todos los misterios son así; cuando se explican, los que son explicables, tienen una razón tan sen-

438

Completa la flota internacional los cruceros rusos «Zabiac» y «Wiestra», de 1.300 toneladas; la fragata acorazada alemana «Kaiser», de 7.800; el crucero holandés «J. W. Friso», de 3.400; el norTEAMERICANO «Quinebang», de 1.900, y la entonces corbeta acorazada «Vasco de Gama», que hoy, al cabo de cuarenta y un años, retorna convertida en acorazado guardacostas, pesentando un caso de longevidad y supervivencia único entre todos aquellos buques que visitaron Barcelona el año 1888, de los cuales no existe ya ninguno, y algunos cayeron gloriosamente peleando, como los cruceros españoles «Castilla», «Isla de Cuba» e «Isla de Luzón» que sucumbieron diez años después en el combate de Cavite.

JUAN B. ROBERT

Las CAMISAS GAMBORINO

ofrecen invariablemente tres notas: distintivas LA ELEGANCIA DE SUS DIBUJOS, SU CALIDAD INMEJORABLE, LA ECONOMIA DE SUS PRECIOS ES EL SECRETO de la preferencia del público por la CAMISERIA GAMBORINO Bajada de San Francisco, 27

VIDA DEPORTIVA
TORNEO COPA CIUDAD
CAMPO DEL LEVANTE
LEVANTE, 2; GIMNASTICO, 1

Influirá el doctor Asuero en el fútbol?

La lectura de este titular tal vez parezca un tanto fuera de contexto. Pero no es así, y vamos a explicarlo.

El partido de ayer, y sobre todo su segunda mitad, transcurrió entre patadas y tiros, con una gran actividad de los jugadores.

Un partido interesante

El encuentro fue aceptablemente jugado por el Levante, y como el Gimnástico se defendió bien y unos y otros jugaron toda la tarde.

Hubo desde el principio hasta el fin, entusiasmo, cordialidad tal vez en demasía, pues ello llevó constantemente a los jugadores más lejos de lo que los límites de la corrección aconsejan.

Una gran línea de medios

Ayer vimos en el césped de la Cruz una gran línea medular. Fue la del Levante, que dirigida por un Puig rejuvenecido, imprimió a su delantera una movilidad extraordinaria.

El resto del Levante

Y ya que de jugadores levantinos estamos hablando, vamos a comentar la actuación de sus compañeros.

La actuación de los azulgranas

El Gimnástico no convenció, ni a sus más acérrimos partidarios. Ficieron un mal partido. Faltos en absolutos de cohesión,

dejaron la sensación de no haber jugado juntos, y campeando cada cual por sus respectivos.

Goals y equipos

Inauguró el marcador el Levante por mediación de Puig, que remató de fuerte chut un buen centro de Monjardín.

Noticias y comentarios

El Valencia F. C. jugará el próximo domingo en Vitoria contra el Deportivo Alavés en partido de Liga y el Sevilla contra el Celta en Vigo.

Puerto de Sagunto

En este partido hizo su debut en las filas sportingistas, Reyes, el antiguo defensa del Gimnástico.

Los campeonatos internacionales de Francia

París.—En el partido final del campeonato de dobles señoras, las jugadoras Lili Alvarez (España) y miss Bouman (Holanda) han vencido a las surafricanas miss Heize y Neave por 7-5, 6-2.

Puerto de Sagunto

En este partido hizo su debut en las filas sportingistas, Reyes, el antiguo defensa del Gimnástico.

Los campeonatos internacionales de Francia

París.—En la prueba final de dobles, caballeros, de los campeonatos internacionales de tenis, han contendido los jugadores franceses Lacoste-Borotra contra Cochet-Brugnon.

cuatro jugadores, siguiéndole en méritos Cochet y Leouette.

JUEGO DE PELOTA
Trinquete de Levante

El domingo se repitió una vez más, con carácter de desafío, la partida que hemos admirado varias veces en estos últimos días.

CICLISMO
En Palma de Mallorca

El velódromo del Tirador celebró el campeonato de España de medio fondo, tomando parte los equipos Cebrián Farré-Rubi y Bover-Perelló y Pucovi-Serra (maiorquines).

Desde las primeras vueltas tomó ventaja Pucovi, llegando a alcanzar media vuelta de ventaja en la vuelta 18ª, al llegar a la cual pinchósele un neumático.

EL HISTORIAL DEL CAMPEONATO

- 1908 O. Borrás: 2 h. 1 m. 48 s. 1-5, Palma.
1909 O. Borrás: 1 h. 43 m. 1 s. 2-5, Barcelona.
1910 V. Blanco: 2 h. 20 m. 7 s., Avilés.
1911 J. Mayol: 1 h. 52 m. 7 s. 1-5, Palma.
1912 S. Febrer: 1 h. 42 m. 2 s. 1-5, Palma.
1913 S. Febrer: 1 h. 41 m. 20 s. 3-5, Palma.
1914 S. Febrer: 1 h. 44 m. 17 s., Palma.
1915 M. Bover: 1 h. 43 m., Palma.
1916 S. Febrer: 1 h. 43 m. 59 s. 3-5, Palma.
1917 M. Bover: 1 h. 51 m. 23 s. 3-5, Palma.
1918 M. Bover: 1 h. 49 m. 14 s., Palma.
1919 J. B. Lloréns: 2 h. 29 m. 37 s., Villarreal.
1920 M. Molins: 2 h. 32 m. 45 s., Madrid.
1921 M. Bover: 1 h. 44 m. 25 s., Sabadell.
1922 M. Bover: 1 h. 49 m., Vitoria.
1923 J. B. Lloréns: 2 h. 29 m. 37 s., Villarreal.
1924 J. Cebrián Farré: 1 h. 30 m. 37 s., Palma.
1925 J. Cebrián Farré: 1 h. 38 m. 10 s., Barcelona.
1926 J. Cebrián Farré: 1 h. 45 m. 1 s., Palma.

TENNIS

Los campeonatos internacionales de Francia

París.—En el partido final del campeonato de dobles señoras, las jugadoras Lili Alvarez (España) y miss Bouman (Holanda) han vencido a las surafricanas miss Heize y Neave por 7-5, 6-2.

Los campeonatos internacionales de Francia

París.—En la prueba final de dobles, caballeros, de los campeonatos internacionales de tenis, han contendido los jugadores franceses Lacoste-Borotra contra Cochet-Brugnon.

Farmacia San Antonio

Siempre abierta, DIA Y NOCHE

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.— Santos María Magdalena de Pazzi, Restituto, Sisinio, Martirio, Alejandro, Conón, Teodosia, Máximo y Eleuterio.

Rito semidoble; color blanco; misa de Santa María Magdalena.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las ocho y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.— Vigilia general de Corpus en la iglesia de San Vicente Ferrer, de los Padres Dominicos.

CULTOS PARA HOY

A Nuestra Señora de los Desamparados: En San Andrés, por la tarde, a las seis, último día de novenario y solemnísima función; a continuación, terminada la reserva, será la solemne procesión.

En el Asilo del Niño Jesús, a las ocho, misa de Comunión y ejercicio; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, trisagio Mariano, ejercicio del último día de Irúdo, sermón por el doctor don Juan Benavent, reserva y ofrecimiento de flores por las niñas internas del establecimiento.

SANTOS DE MAÑANA.—Corpus Christi, Santos Fermán III, rey; Félix, Gabino, Crispulo, Sico, Palatino, Exuperancio y Anastasio, obispo.

Rito doble de primera clase, con octava privilegiada; color blanco; misa de la fiesta.

CUARENTA HORAS.—Principian en el convento de religiosas de Corpus Christi.

Se descubre el primer día a las siete y media, los restantes a las siete de la mañana y se reserva a las ocho y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.— Corresponde al turno de Cor Maríe.

CULTOS PARA MAÑANA

Rosario matutino: Saldrá, a las cinco y media de la mañana, a las iglesias del convento de la Encarnación, dirigiéndose procesionalmente a la de San Martín, donde habrá misa de Comunión con plática.

Al Santísimo Corpus Christi: En todas las iglesias, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad.

En el Colegio del Patriarca, a las 9:45, sexta con varillas; a las 10:25, exposición del Santísimo Sacramento y misa solemne con sermón, ofrecimiento de ramos durante la hora Nona, Alabados y reserva.

Por la tarde, a las cuatro y media, exposición, vísperas y completas solemnes y reserva.

Al Sagrado Corazón de Jesús: Mes.

En San Esteban, a las siete y media, misa de Comunión general, con órgano y letanías, meditaciones propias y Gozos.

Novenario: En el convento de la Puridad, a las ocho, misa rezada con exposición, meditación y oraciones propias del día. Concluida la misa, será el sermón por el reverendo Padre Perera, de la Compañía de Jesús, finalizando con la reserva de Su Divina Majestad.

En el convento de la Puridad, a las ocho, misa rezada con exposición, meditación y oraciones propias del día. Concluida la misa, será el sermón por el reverendo Padre Perera, de la Compañía de Jesús, finalizando con la reserva de Su Divina Majestad.

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.— Santos María Magdalena de Pazzi, Restituto, Sisinio, Martirio, Alejandro, Conón, Teodosia, Máximo y Eleuterio.

Rito semidoble; color blanco; misa de Santa María Magdalena.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las ocho y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.— Vigilia general de Corpus en la iglesia de San Vicente Ferrer, de los Padres Dominicos.

CULTOS PARA HOY

A Nuestra Señora de los Desamparados: En San Andrés, por la tarde, a las seis, último día de novenario y solemnísima función; a continuación, terminada la reserva, será la solemne procesión.

En el Asilo del Niño Jesús, a las ocho, misa de Comunión y ejercicio; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, trisagio Mariano, ejercicio del último día de Irúdo, sermón por el doctor don Juan Benavent, reserva y ofrecimiento de flores por las niñas internas del establecimiento.

SANTOS DE MAÑANA.—Corpus Christi, Santos Fermán III, rey; Félix, Gabino, Crispulo, Sico, Palatino, Exuperancio y Anastasio, obispo.

Rito doble de primera clase, con octava privilegiada; color blanco; misa de la fiesta.

CUARENTA HORAS.—Principian en el convento de religiosas de Corpus Christi.

Se descubre el primer día a las siete y media, los restantes a las siete de la mañana y se reserva a las ocho y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.— Corresponde al turno de Cor Maríe.

CULTOS PARA MAÑANA

Rosario matutino: Saldrá, a las cinco y media de la mañana, a las iglesias del convento de la Encarnación, dirigiéndose procesionalmente a la de San Martín, donde habrá misa de Comunión con plática.

Al Santísimo Corpus Christi: En todas las iglesias, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad.

En el Colegio del Patriarca, a las 9:45, sexta con varillas; a las 10:25, exposición del Santísimo Sacramento y misa solemne con sermón, ofrecimiento de ramos durante la hora Nona, Alabados y reserva.

Por la tarde, a las cuatro y media, exposición, vísperas y completas solemnes y reserva.

Al Sagrado Corazón de Jesús: Mes.

En San Esteban, a las siete y media, misa de Comunión general, con órgano y letanías, meditaciones propias y Gozos.

Novenario: En el convento de la Puridad, a las ocho, misa rezada con exposición, meditación y oraciones propias del día. Concluida la misa, será el sermón por el reverendo Padre Perera, de la Compañía de Jesús, finalizando con la reserva de Su Divina Majestad.

En el convento de la Puridad, a las ocho, misa rezada con exposición, meditación y oraciones propias del día. Concluida la misa, será el sermón por el reverendo Padre Perera, de la Compañía de Jesús, finalizando con la reserva de Su Divina Majestad.

Compañía Telefónica Nacional de España

CAPITAL: 400.000.000 DE PESETAS

A partir de 1.º de Junio próximo se pagará a las acciones preferentes contra el cupón número 18 un dividendo a cuenta de pesetas 7 7/8, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus sucursales o filiales.

- Banco Hispano Americano
Banco Urquijo
Banco de Bilbao
Banco Hispano Colonial
Banca Marsans, S. A.
S. A. Arnús Gari
Banco Urquijo Catalán

Madrid 23 de Mayo de 1929.—Gumersindo R'co.—
Consejero Secretario,

TIRO DE PICHON

En el campo del Vedat de Torrente se celebró esta interesante tirada entre 55 tiradores de las distintas sociedades de la región.

Fue proclamado campeón el gran tirador de la novel Sociedad de Cuart señor Ríos, que de forma maestra, como un consumado tirador, derribó 11-12 pichones; ganando la preciosa medalla de oro y 300 pesetas en metálico.

Segundo, don Vicente Balarosa, de Sagunto, 11-12, una espléndida copa de plata de don Eduardo Bellver y 200 pesetas.

Tercero, don Servando Conejero, 10-12, una bonita copa del señor Roig (R.) y 100 pesetas.

Cuarto, señor vizconde de Valdesoto, 10-12, una copa del señor Mustieles y 75 pesetas.

Quinto, señor Longinos Alcaide, 10-12, regalo del señor Soro y 75 pesetas.

Sexto, don Salvador Sanchez, 10-12, regalo del señor González y 65 pesetas.

Séptimo, don Antonio Ferrando, 10-12, regalo de don F. Moros y 60 pesetas.

Octavo, señor Peiró, 10-12, regalo de don Gonzalo López y 65 pesetas.

Noveno, don Luis Ibáñez González, 9-12, regalo de don E. González y 65 pesetas.

10. don E. Oca, 9-12, regalo de don V. Marí y 65 pesetas.

11. don Salvador Marzal, 9-12, regalo de don S. Estruch y 65 pesetas.

12. señor Chornet, 9-12, regalo del señor Clérighes y 65 pesetas.

13. don Francisco Alcover, 9-12, regalo de don A. González.

14. señor Herrero, 9-12, regalo de don J. Mayans.

15. don Félix Roig, 9-12, regalo de La Cinegética.

16. don Blas Moltó, 9-12, regalo de don E. Bellver.

17. don F. Soro, 9-12, regalo de don M. Llacer.

18. señor Cremades, 9-12, regalo del señor Curat.

19. señor Fusler, 9-12, regalo de La Cinegética.

20. señor Calatayud, 8-12, regalo de La Cinegética.

La poulie para campeones fue ganada por el consumado tirador don V. González, con 11-12.

Segundo, señor Llacer, 11-12. Tercero, señor Balarosa, 11-12. Cuarto, señor Lagaria, 10-12.

A una poulie a seis pichones se disputó la gran copa y dos medallas regaladas por don Vicente González, dando el resultado siguiente: Primer premio, señor Sales, de Villarreal, con 6-6.

Segundo, señor Roig (F.), de Castellón, 5-6. Tercero, señor Morel, 4-6.

Noticias bursátiles

- Palacio, inglés, para Liverpool, con cargo general, de Mac Andrews.
«A. Ferrer», español, para Sete, con cargo general, de F. Peset.
«Sib», español, para Las Palmas, con cargo general, de Requena.
«Olbers», alemán, para Hull, con cargo general, de Gimeno.
«Neptunus», holandés, para Amsterdam, con cargo general, de Ries.
VELEROS SALIDOS
Ninguno.
EN RADA
«Dernes», carbón.
«Penáskis L. Camban», trigo.
BUQUES DESCARGANDO
«Naprieda», madera, de Reali.
«Asiaka», carbón, de La Roda.
«Ogoño», carbón, de Crespo.
«M. de Chavarría», carbón, de Crespo.
CUADRO PROBABLE DE BUQUES A LA CARGA PARA EL DIA 29
«Balears», para Ibiza, de la Transmediterránea.
«Lázaro», para Barcelona, de la Transmediterránea.
«Vicentes», para Sete, de F. Peset.
«Vile Margreth», para Manchester, de F. Lis.
EN DIQUE
Ninguno.
EN REPARACION
«Solter».
«Guller Primo de Rivera».

BOLSA DE MADRID

- INTERIOR 4 POR 100
Series F, E, D, C, 7450.
AMORTIZABLE 4 POR 100
Serie B, 79.
AMORTIZABLE 5 POR 100, 1920
Series F, 92'00; E, 92'45; D, 92'00; C, 92'45; B, 92'00; A, 92'00.
AMORTIZABLE 5 POR 100, 1920
Series C, B, A, 101.
AMORTIZABLE 5 POR 100 (1921), CON IMPUESTO
Series E, D, C, B, A, 98'75.
AMORTIZABLE 5 POR 100 (1927) SIN IMPUESTO
Series E, D, C, B, A, 101'25.

Banco Hipotecario Español: Cédula 4 por 100, 92; 5 por 100, par; 6 por 100, 110'90.

Banco Central, 92'50.
Banco Español Crédito, 475.
Eléctrica Madrileña, 150.
Telefónica, 104'40.
Tabacalera, 239.
Alcántaras, 584.
Nortes, 563'75.
Explosivos, 1.360.
Metropolitano Alfonso XIII, 150.
Chades, 709.

OBLIGACIONES
M. Z. A. primera hipoteca 3 por 100, 335.
Nortes especiales 6 por 100, 103'85.
Nortes valencianos 5 y medio por 100, 101'50.

MONEDA EXTRANJERA
Madrid: Francos, 27'70; libras, 34'31; dólares, 7'08.

DEL COLEGIO OFICIAL DE CORREDORES DE COMERCIO DE VALENCIA
Francos, 27'80.
Francos belgas, 19'75.
Francos suizos, 136'25.
Libras, 37'15.
Dólares, 7'07.
Marcos oro, 1'6925.

SECCION COMERCIAL

Vida marítima
28 Mayo de 1929.
BUQUES ENTRADOS
«Arnotegui Mendia», español, de Sagunto, con cargo general, de Sota y Aznar.
«Andraña Mendia», español, de Alicante, con cargo general, de Sota y Aznar.
«Ayala Mendia», español, de Alicante, con cargo general, de Sota y Aznar.
«Vicentes», español, de Cullera, con cargo general, de F. Peset.
«Balears», español, de Ibiza, con cargo general, de la Transmediterránea.
«A. Lázaro», español, de Barcelona, con cargo general, de la Transmediterránea.
«Cabo Nao», español, de Alicante, con cargo general, de Nogués.
«Sib», español, de Barcelona, con cargo general, de Requena.
«Neptunus», holandés, de Castellón, con cargo general, de Ries.
«Olbers», alemán, de Castellón, con cargo general, de M. Palau.
«Vesta», alemán, de Castellón, con cargo general, de M. Palau.
«Saint Barthelemy», francés, de Alicante, con cargo general, de Guardiola.
VELEROS ENTRADOS
Ninguno.
BUQUES SALIDOS
«Fructosa», español, para Sete, con cargo general, de Lioret.
«Ayala Mendia», español, para Barcelona, con cargo general, de Sota y Aznar.
«Arnotegui Mendia», para Bilbao, con cargo general, de Sota y Aznar.
«Andraña Mendia», español, para Bilbao, con cargo general, de Sota y Aznar.



Neurasténico
Tome Vd. desde hoy el Jarabe de HIPOFOSFITOS

Salud
el gran regenerador que devuelve las energías mentales y el vigor físico.
Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones

434 LOS DESHEREDADOS

—Venid conmigo—dijo el duque, asiendo de la mano a María.

Como aquel «venid» comprendía también a Gaspar, siguió al duque y a la joven.

El primero abrió una gran puerta, situada al otro extremo del salón, y entró en un gabinete que recibía la luz de dos balcones, tan serio en su adorno como el salón, con la sola diferencia de que la tapicería en vez de ser roja era azul oscuro.

En la pared, al frente de la puerta, había una gran chimenea encendida. Sobre la chimenea, un grande escusón en alto relieve, sostenido por dos salvajes, timbrado con yelmo de plata, con la visera cerrada, rodeado por una corona ducal y adornado por grandes penachos o lambrequines, que, prolongándose en caprichosas ondulaciones, formaban el adorno de la cartela del escusón, bajo el cual asomaban los tres brazos y la punta de una roja cruz de Santiago.

Al entrar en el gabinete, el duque se quitó su gran capa azul, y la puso sobre un sillón.

Entonces quedó descubierta sobre su levita la cruz de Santiago.

—Madre mía—dijo a una anciana que estaba sentada junto a la chimenea, teniendo delante de sí una pequeña mesa, en que estaba servido un almuerzo,—la señorita María y Gaspar Media-noche.

La anciana se estremeció, apartó el sillón, se puso de pie, adelantó hacia María, y la asió las manos.

—Bienvenida sea usted a mi casa—dijo.

—Acaba de perder a su madre—dijo el duque,—que ha sido asesinada.

—Está sola en el mundo.

—Gracias, Cesáreo—dijo la anciana;—me has traído una hija.

María no supo qué contestar: estaba aturrida; la situación no era para menos.

Don Cesáreo se transformaba de repente en un gran señor; pero en vez de desvanecerse el misterio, crecía.

BIBLIOTECA DE «LAS PROVINCIAS» 435

—Ahora bien—dijo el duque;—entregada a usted María, me llevo a Gaspar Media-noche.

Y salió.

Gaspar saludó torpemente a la anciana, miró con ansia a María, y siguió el duque.

Este salió al salón, abrió una puerta de servicio disimulada en la tapicería, y Gaspar se encontró en un extenso despacho que recibía la luz de dos ventanas que daban a un patio.

—Siéntate—le dijo el duque, dejando de repente de hablarle de usted, y señalándole un sillón que estaba delante de la mesa.

Gaspar se sentó.

El duque se sentó en otro sillón que estaba detrás de la mesa.

Tocó un timbre, y por la puerta del despacho apareció un nuevo criado.

—Una pipa—dijo el duque.

—¿Por qué acompañabas a María?—dijo mirando de una manera profunda, aunque tranquila, a Gaspar.

—Porque fui a buscarla—dijo Gaspar, recurriendo a su valor, a pesar de lo que le impresionaba el duque.

—¿A buscarla! Luego la conocías. ¿Por qué la conocías?

—Señor duque—dijo Gaspar;—vuecencia me obliga, o a mentir, o a faltar a un secreto de María.

—¿Cómo!

—Sí, señor.

—¿Secretos entre María y tú?—dijo severamente, desconcertando a Gaspar.

Entre tanto, el duque había tomado un pliego de papel avitulado y timbrado con el sello de sus armas, y escribió rápidamente.

—Entre María y yo—dijo con una enérgica dignidad Gaspar—no existe secreto alguno reprochable o vituperable.

—Mejor, más vale así. Pero veamos cómo os habéis conocido.

—¿Qué importa cómo nos hayamos conocido, señor duque?—contestó Gaspar.—¿No basta con que un hombre

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

La Exposición Internacional

En el Monasterio de Montserrat, con asistencia de Sus Majestades, Altezas reales, el jefe del Gobierno y autoridades, se ha celebrado el acto de la entrega a la Virgen de la bandera que le regalán las Diputaciones de España

LA JORNADA REGIA

Los Reyes a Montserrat. —Entrega de la bandera de las Diputaciones

Esta mañana, a las diez y quince, han salido en auto para el monasterio de Montserrat, don Alfonso y doña Victoria, acompañados de las infantas y del infante don Jaime. También en auto han ido el jefe del Gobierno, el ministro del Trabajo y las autoridades barcelonesas. Los invitados han hecho el viaje en un tren especial, como asimismo la banda de Alabarderos y una sección de éstos. Un gran gentío esperaba la llegada de los Monarcas, que a las doce llegaban a la cremallera. En el monasterio han sido recibidos por el prior y por el alcalde de Monistrol, habiendo rendido honores una sección de mozos de escuadra. Don Alfonso y doña Victoria han entrado en la iglesia bajo palio. Inmediatamente procedió a bendecir la bandera que regalán a la Virgen las Diputaciones españolas. El presidente de la Diputación rogó la enseñanza de la Patria a los señores, después de ser bendecida, y explicó el acuerdo de la Asamblea de Diputaciones de regalarla a la Virgen de Montserrat. Rogó al Rey en nombre de las Corporaciones provinciales, fuera el que ofreciera la bandera a la Virgen. Seguidamente entregó la enseña al Monarca don Alfonso, que puesto en pie dijo: «Señor abad: Como acabáis de oír, son las Diputaciones provinciales las que encargan a su Rey que entregue la enseña de la Patria a la Virgen de Montserrat, y al hacerlo así, interpreto el sentir de todo el pueblo español, que honra a la Virgen de Montserrat, que en todo momento supo defender a Cataluña y por ende a España entera. Al ofrecer la bandera, tengo la seguridad, señor abad, de que lo mismo que rendís culto a la Virgen, sabréis ver que en esta bandera van nuestros corazones al pie de la Virgen. El mismo que su Hijo eró una religión católica y santa, España será una, santa y católica.» A continuación manifestó el Rey que quería hacer ofrenda a la Virgen del manto que llevó su augusta madre en el último acto al que asistió como Reina Regente, cuando el Rey marchó al Congreso para ser coronado. Desaparecida para siempre mi amada madre, busco en la madre de todos el consuelo que me falta en esta tierra, encomendándome a la Virgen y pidiéndole protección. El Rey terminó exhortando al abad y a la Comunidad para que en sus preces invocaran una protección especial, pensando siempre en España y en sus Reyes, procurando así que la Virgen conceda lo que la religión desea, que es que todos laboremus por la Religión y por la Patria. Luego hizo entrega de la bandera al abad mitrado. El siguiente discurso del Rey emocionó a todos, y contra lo acostumbrado en tales casos, se desbordó el entusiasmo y los concurrentes prorumpieron en cálidos aplausos. El abad dijo que aceptaba con reconocimiento la bandera e invocó a la Virgen pidiendo que proteja a España y a sus Reyes. Afirmó que la Comunidad, siguiendo una práctica antigua, ruega diariamente por Sus Majestades y por la grandeza de España. Después se celebró una misa, oficiando el Obispo de Seo de Urgel. Los Reyes e Infantas visitaron el Camarín de la Virgen. El Rey colocó encima de la venerada imagen el manto de la Reina doña María Cristina, que después cogió de nuevo y entregó al abad. Los Reyes visitaron después el Monasterio, y luego fueron obsequiados con un banquete, que se sirvió en el refectorio del Monasterio. Siguiendo la regla de la orden, todas las mesas, excepto la de las reales personas, aparejadas sin mantel. Durante la comida la escolanía cantó varios motetes y canciones populares. El presidente del Consejo, en nombre de los Reyes, dió las gracias a la comunidad por las atenciones que le habían sido objeto. Los Reyes subieron después al funicular de San Juan, y a las cuatro y media regresaron a Barcelona.

Llegada de alabarderos

Esta noche ha llegado una nueva sección del cuerpo de Alabarderos, que dará guarda al Santísimo en la procesión del Corpus.

Buques que han zarpado

Han zarpado la escuadra francesa y el crucero portugués «Vasco de Gama».

Banquete a los jefes del Tercer Tercio de la Guardia Civil

El grupo Alfonso, donante de la bandera al Tercer Tercio de la Guardia Civil, obsequió con un almuerzo íntimo en su local social al director general de la Guardia Civil, general Sanjurjo, y a los primeros jefes del citado tercio de la Benemerita. A este almuerzo asistieron también el capitán general, el alcalde y los gobernadores civiles de Barcelona y Gerona.

El Rey elogia a la guarnición y Sometenes

El capitán general ha publicado una orden general dando cuenta de los elogios que ha dedicado el Rey a las tropas de la guarnición y a los Sometenes.

Un banquete de la Diputación y función en el Liceo

Esta noche se ha celebrado en la Diputación provincial el banquete en honor de los diputados de las demás Diputaciones y de la comisión permanente. En el teatro Liceo se ha celebrado esta noche una función en honor del Príncipe Udine, cantando la ópera «Cavalletta Rusticana», que ha sido dirigida por su propio autor el maestro Mascagni.

Lo que harán mañana los Reyes

Mañana, a las once, asistirán Sus Majestades a la inauguración del pabellón de Italia, y a las doce y media, a la inauguración de la sección austriaca. Por la tarde visitarán varias fábricas, entre ellas los talleres de las industrias sanitarias, y por la noche concurrirán a la comida de gala de la Diputación provincial.

Viajeros

Ha regresado a Madrid la duquesa de Dato y sus hijas. Procedentes de Madrid han llegado esta mañana el Obispo de Gálipoli y los ex ministros Navarro Reverter y Salvatella.

Entrada gratis

Por disposición del marqués de Foronda mañana se concederá la entrada gratis en la Exposición a los soldados de mar y tierra.

Una fiesta de la Cruz Roja

El día 31 los Reyes asistirán a la entrega de las banderas nacional y de la Cruz Roja a la brigada de camilleros y a la inauguración del monumento a la Reina doña Victoria, presidenta de la Cruz Roja española.

Otro banquete

El marqués de Foronda obsequiará con un banquete a los generales, jefes y oficiales de la guarnición. Han sido invitados también el almirante y los jefes y oficiales de la escuadra española.

La gran cruz de Alfonso XII para el pintor Sert

El día que se celebró en el Ayuntamiento el banquete en honor de Sus Majestades, fué inaugurado el salón de fiestas al entrar en el Su Majestad delvose un momento en el umbral, y con entusiasmo verdaderamente por el arte con que ha sido decorado, felicitó al barón de Viver y expresó a éste el deseo que tenía de conversar con el artista al que se debían aquellas pinturas. El barón de Viver llamó al señor Sert, que había asistido al banquete, y lo presentó al Soberano, quien se hizo explicar detalladamente los diferentes asuntos que representan aquellas pinturas, y de los cuales ya informamos a nuestros lectores en nuestra edición anterior. El Monarca felicitó cariñosamente al señor Sert, y le dijo que era tal su complacencia por la sutileza y severidad con que había sido decorado aquel magnífico salón, que le concedía la gran cruz de Alfonso XII, y que al propio tiempo, para demostrar su personal estima, le prometía regalar las insignias de dicha condecoración. Este rasgo de Su Majestad fué conocido inmediatamente por cuantos se encontraban en la Casa de la Ciudad, y fué justamente elogiado, porque demuestra una vez más el apoyo decidido que presta don Alfonso a toda empresa artística.

Obequoio a las infantas

Ayer cumplimentó a Sus Altezas Reales las infantas doña Beatriz y doña María Cristina, en su Palacio de Pedrelles, don Joaquín Gustá Mansana, ofreciendo a Sus Altezas Reales, en unión de su teniente aya la señora condesa del Puerto, unas delicadas cajas de bombones. Sus Altezas Reales agradecieron, con su amabilidad, el obsequio. También el industrial de San Sadurn de Noya, Alberto Giró, estuvo ayer mañana en Palacio, haciendo entrega en Mayordomía de un hermoso trabajo artístico que figura un estandarte con el escudo de armas de la Casa Real y el retrato de don Alfonso, todo construido en maderas de colores.

Las curas maravillosas del doctor Asuero

El doctor Albinana, miembro de la Real Academia de Medicina, ha remitido una carta a los periódicos en la que se respalda la libertad de opinión de los médicos sobre las curas de Asuero.

Informaciones continúa haciendo campaña en favor del doctor Asuero. Recoge unas declaraciones de Asuero, en las que dice que piensa ausentarse de San Sebastián, por encontrarse enfermo y necesitar descanso por una temporada.

También dice que los médicos del Hospital civil de San Antonio en San Sebastián, han firmado un escrito haciendo constar públicamente que en ningún momento han pretendido dificultar el empleo del método de curación del doctor Asuero, añadiendo que tanto éste como los médicos que lo desean tienen las puertas abiertas en dicho Hospital para realizar toda clase de experiencias que tiendan al alivio de los enfermos.

Dicho periódico rectifica también a petición de los citados médicos donostiarros.

El Centro de Hijos de Madrid ha escrito una carta al doctor Asuero, ofreciéndole sus locales para que venga a Madrid a curar enfermos pobres, ofreciéndole costearle el viaje y la estancia.

Servicio directo con San Sebastián

Día 28 de Mayo.

El doctor Asuero ha seguido hoy durante toda la mañana sus producciones curaciones. Ha visto, entre otros, los siguientes enfermos:

Al consúl de Colombia en Manchester, tratado ya hace unos días y que se encuentra muy mejorado de unos dolores producidos por una tabes.

Hoy ha sido nuevamente tratado, habiendo mejorado notablemente. Otro es Andrés Penabaz, tratado de gastralgia aguda, al cual le han desaparecido por completo todos los dolores con el primer tratamiento.

Esta mañana el doctor Segovia presenció la cura de un enfermo llamado Pedro Luch, que padecía endoarteritis obliterante, de condición persistente. Este enfermo expresó su agradecimiento al doctor Asuero haciendo el regalo de una magnífica pipa.

Este paciente había sido tratado en Barcelona por un doctor, que le operó de unas impatetomía, no dando resultado positivo, y el mismo doctor que le operó le ha acompañado hoy a visitar al doctor Asuero para testimoniarle su admiración.

Nos dice el doctor Fenolosa Armengot, que esta mañana estuvo presenciando una de las curas del doctor Asuero, de una paciente recomendada por un íntimo amigo de Asuero, llamado Joaquín Morales. Se trata de una niña de Navarra, cuyo nombre no hemos podido averiguar por la enorme emoción que experimentaron sus padres al presenciarse la cura.

La chica desde pequeña padecía una tartamudez tan grande, que era casi imposible entenderla por la dificultad con que emitía las palabras.

La niña, a la que el doctor Fenolosa Armengot fué en sus brazos durante la intervención practicada por el doctor Asuero, apenas tratada, estuvo hablando con los presentes casi normalmente.

La pobre chica, que era presa de una emoción intensa, al ver que no de costaba ya trabajo hacerse entender porque pronunciaba con facilidad, sufrió una crisis de nervios, teniendo que ser asistida por el señor Fenolosa.

Ha estado aquí el doctor Marescot, de Pontevedra, el cual ha hecho grandes elogios del procedimiento empleado por el doctor Asuero. Dicho médico viene pensionado por la Diputación provincial de Pontevedra, con el único y exclusivo objeto de estudiar el procedimiento de Asuero.

El gobernador civil de Guipúzcoa ha prohibido terminantemente que se admitan nuevos enfermos en la clínica del doctor Asuero, pues es tal la aglomeración de éstos, que se teme que una alteración del orden público, por estar repletos los Sanatorios, Asilos y establecimientos de beneficencia de la provincia de Guipúzcoa.

La clínica del doctor Asuero está visitadísima por agentes de la autoridad que impiden la estancia frente a ella a los numerosos grupos de personas que intentan acercarse, esperando ver alguno de los casos tratados por el doctor Asuero con resultado favorable.

Esta mañana se ha podido ver como un guardia civil, que estaba paralizado, ha entrado en la clínica ayudado de unas muletas y cómo salía el mismo luego de la primera sesión de tratamiento por su propio pie y sin necesidad de ayuda de nadie.

Este guardia civil iba acompañado a su llegada a la clínica por un teniente y un sargento del cuerpo. No se ha podido averiguar su nombre, por apremios de tiempo.

Actualmente se encuentran en San Sebastián más de un centenar de médicos de todas las provincias, muchos de los cuales han venido comisionados por las Diputaciones, Ayuntamientos, entidades que ejercen la Beneficencia y casi todos los periódicos de España.

De un momento a otro se espera la llegada de varias personalidades médicas del extranjero y una numerosa comisión de médicos envia-

dos por agencias de información mundial y por las Academias de Medicina extranjeras, con el fin de informar a sus respectivos países de la importancia que tiene el procedimiento curativo del doctor Asuero en las normas médicas modernas.

Esta mañana, invitados expresamente por el doctor Asuero, los doctores valencianos Fenolosa Armengot y Gil Senís y el de Alicante señor Campos España, han permanecido toda la mañana en la clínica del doctor, presenciando algunas de sus intervenciones.

El doctor Asuero les dió una explicación científica sobre el procedimiento, su fundamento y su aplicación.

Además, a los citados doctores les ha hecho intervenir en los casos siguientes:

El doctor Fenolosa Armengot ha operado a una vecina de Navarra, conocida por el seudónimo de «La Tía Javiera», de 72 años de edad. Padecía una sordera antigua y rebelde a todo tratamiento.

El resultado no pudo ser ni más rápido ni más halagüeño, pues inmediatamente fue practicado el tratamiento por el doctor Asuero y con su control, la enferma oyó a una distancia de tres metros la voz de mando emitida con moderación.

El doctor Fenolosa elogió el procedimiento que tan rápidamente ha curado a la enferma y asimismo expresó su agradecimiento al señor Asuero.

El doctor Gil Senís intervino en un caso de ciática reumática, que sufría una mujer hermana de la curada por el doctor Fenolosa, llegando inmediatamente (después de la aplicación del procedimiento, a hacer cuantos movimientos quiso con la pierna enferma.

El doctor Campos España, de Alicante, curó una algía reumática con el mismo procedimiento.

El doctor Asuero, antes de que abandonaran la clínica los doctores Fenolosa, Gil Senís y Campos España, les dedicó unos autógrafos destinados a la clase médica valenciana por su conducta.

El doctor Asuero ruega que no se presenten más médicos ni enfermos porque ha salido esta noche fuera de San Sebastián, a una villa de Biarritz, ligeramente indispu-

Se cree que el doctor Asuero, por la índole de la indisposición que padece, tardará a ir a ir enfermos, de los que ya tiene citados, así como a los médicos, durante una temporada no menor de cinco a seis días.

De Madrid ha llegado un especialista americano en la instalación de clínicas modernas, que se encargará de reorganizar la del doctor Asuero durante estos días de descanso.

El doctor Asuero ha manifestado que durante su ausencia, estará llevando toda la correspondencia a él dirigida por sus ayudantes y se continuará en un plazo prudencial, después de los trabajos de organización mencionados.

Por tanto, en todos los días que dure el alejamiento de su clínica, el doctor Asuero ruega al público que se abstenga de dirigirse cartas, que no serán contestadas y no podrán tampoco ser asistidos los enfermos, y al mismo tiempo solicita a sus compañeros que perdonen el que no pueda recibirles en gracia a su afección que le retiene lejos de la clínica.

Por la cantidad de solicitantes que hay en la clínica del doctor Asuero para el tratamiento y colocadas todas en un orden riguroso, se cree que los enfermos que lo solicitan ahora no podrán ser atendidos hasta los primeros días de Septiembre.

A última hora de esta noche, circula por San Sebastián el rumor de que el alejamiento del doctor Asuero será un poco mayor del indicado, porque está mucho más indispu-

de lo que se creía, aunque incluso de la afección caiga dentro de los límites de la gravedad.

Nosotros opinamos que el doctor Asuero se halla atacado de lo que llaman los franceses «surmenage» intelectual.

La constitución del Banco de Crédito Exterior

Se sabe que el día 3 de Junio próximo se firmará la escritura de constitución del Banco de Crédito Exterior. Ese mismo día celebrará junta el subcomité ejecutivo para proceder a la designación de cargos. Por la noche se celebrará un banquete.

El monumento a Pizarro

Trujillo.—El día 2 de Junio próximo se celebrará la inauguración del monumento erigido a Pizarro. Al acto asistirán los Infantes don Carlos y doña Luisa, el ministro del Perú y otras muchas personalidades.

La Exposición Iberoamericana de Sevilla

Sevilla.—Según una nota oficiosa facilitada por el director de la Exposición señor Cruz Conde, a partir de la inauguración de dicho Certamen, en las dos primeras semanas, pasán de 200.000 las personas que han visitado la Exposición, sin contar las que disfrutan de pase.

Brinda estos datos a los pesimistas que se obstinan en mantener la opinión contraria a la animación que se nota en Sevilla.

Un telegrama de Primo de Rivera a Martínez Anido

En la oficina de censura e información facilitaron esta madrugada copia del telegrama dirigido ayer por el marqués de Estella al ministro de la Gobernación, general Martínez Anido.

En él da cuenta el presidente de los actos realizados hoy en Barcelona con gran brillantez.

Dice que ha alentado a los representantes de las Diputaciones para desarrollar la vida provincial.

Cada vez la práctica del Gobierno se afirma en la convicción de que la autonomía provincial y municipal bien entendida y sólo con moderación y siendo intervenida por el Estado, desarrollará el conjunto de la vida nacional económicamente, según ya se puede comprobar por los resultados de la iniciación del sistema.

Los pobres Diputaciones, antes tan zaheridas, no eran mejores ni peores que los Ayuntamientos, y aunque el propio Estado, siempre creyó que tenían la misión de llevar toda suerte de fines, lo ve ahora de modo que se hace preciso poner de relieve la conducta de ellas para estímulo de las limitadas o perezosas, pues todas tienen iguales facultades y los mismos deberes que cumplir.

Al acto de esta mañana en Montserrat le concedo la mayor importancia, estando en él representadas todas las Diputaciones provinciales españolas por voluntad de ellas mismas.

Dice luego que cree que con esta marcha próspera de las Diputaciones, puede considerarse desaparecido en España, con un poco de perseverancia, el problema del caciquismo, y lo que era más grave, a preocupación grave que para el Estado ha sido siempre el problema de provincias.

Termina diciendo: «Necesito unos días de reposo para coordinar y organizar en mi cerebro todas estas cosas que me han impresionado fuertemente en los veinte días, y entonces, estudiaré esta labor, por sí con la ayuda de Ull para el resto».

El empréstito de 500 millones de Deuda Amortizable

Lo que dice el ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo, anoche recibió a los periodistas, y les dijo que los datos recogidos hasta dicha hora, acerca del empréstito de 500 millones de Deuda amortizable, libre de gastos, al cinco por ciento, eran los siguientes:

Madrid, 531 millones
Bilbao, 250.
Pamplona, 247.
San Sebastián, 135.
Oviedo, 117.
Coruña, 2.
Vitoria, 45.
Barcelona, 40.
Gijón, 25.
Zaragoza, 25.
Castellón, 22.

Manifestó que aún cuando faltaban datos de Valencia y Santander, destacaba la gran importancia de los datos ya conocidos, que acusaban la suscripción de 1.150 millones en provincias, los cuales unidos a los de Madrid, daban un total de 1.681 millones, y esto unido a lo que se calcula suscrito en las dos provincias antes citadas, dan una cifra definitiva de 1.750 millones o sea que el empréstito se ha cubierto tres veces y media, aproximadamente.

Todo esto—añadió el ministro—significa la confianza que el Gobierno y el régimen actual inspiran al país, aumentada por la situación favorable que se presenta de España.

El Gobierno se congratula de ello y yo también, como ministro de Hacienda.

Las entidades que más han suscrito son: Banco Hispano Americano, 200 millones. 160 millones cada uno de los Bancos Bilbao, Central de Crédito y Banca Herrera.

Banco de Vizcaya, 45.
Banco Urquijo, 75.
Banco Central, 40.
Ciudad Universitaria, 20.
Caja Postal de Ahorros, 2.

De provincias

ROBO DE UNOS TITULOS

Coruña.—A un vecino del Ayuntamiento de Carvallo le han sustraído del hotel donde se hospedaba dos títulos de la Deuda perpetua de 50.000 pesetas cada uno, otros dos de 70.000 pesetas, una Cédula del Banco Hipotecario de 100.000 pesetas y otros dos títulos por valor de 150.000 pesetas.

EL «NUMANCIA»

Cádiz.—Los aviadores Gallarza y Spencer realizaron un vuelo con el hidro «Numancia».

Salieron a las diez de la mañana con dirección al Estrecho. Regresaron sin novedad a la una de la tarde.

UZCUDUN

San Sebastián.—Se ha recibido una carta de Paulino Uzcudun, en la que dice que en breve luchará con Schemelling, al que vencerá con gran facilidad.

También tiene firmado un contrato con Sarley que se celebrará el 16 de Septiembre.

Después vendrá a San Sebastián, llevando el título de campeón de todos los pesos.

TERREMOTO

Toledo.—En el Observatorio se ha registrado un temblor de tierra a una distancia de 8.600 kilómetros.

CARRASCO

27-V-1929.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Bilbao.—En el vecino pueblo de Munguía, una camioneta cayó por el puente de Velaro. Resultó gravemente herido Pedro Rementera.

NOTICIAS DE SEVILLA

Sevilla.—Con motivo de celebrarse el cuarto día de la semana norteamericana, la banda de Washington dió un concierto en la plaza de América.

Asistieron todos los cónsules americanos. Por la noche, en el teatro de la Exposición, se exhibió la película «El gran destello».

En el pabellón de Méjico se celebró la entrega al obrero Francisco Gimeno de 2.250 pesetas, donativo del Gobierno mejicano, por haberse inutilizado en las obras de dicho pabellón.

EL REGRESO DEL GALLO

Sevilla.—Se han recibido noticias del Gallo. Este embarcará en Colombia.

Un conocido empresario ha hecho proposiciones ventajosísimas al Gallo, pero para que toree únicamente novilladas.

EXPLOSION

Villanueva y Geltrú.—En una cantera hizo explosión un barreno, alcanzando a tres colonos. Uno de ellos, llamado Francisco Echarre-gui, falleció poco después de ingresar en el Hospital.

EXTRANJERO

DE BOXEO

La Habana.—El boxeador valenciano Hilario Martínez se ha negado a boxear el próximo sábado con Tomming White en el caso de que éste no ateece el peso de 147 libras.

Ignacio Ara ha ofrecido la revancha a Francisco de la Paz.

EL PARLAMENTO BELGA

Bruselas.—Según informes oficiales, el Parlamento belga, después de las pasadas elecciones, quedará constituido en la siguiente forma:

75 católicos.
72 socialistas.
30 liberales.
11 flamencos.
Un comunista.

El Gobierno tendrá ahora una mayoría de 32 votos.

GRAVES ACCIDENTES DE AVIACION

Roma.—Un avión de bombardeo que realizaba vuelos de prueba nocturnos, en la madrugada del martes fué sorprendido por una tempestad que lo llevó a su anteojo de un lado para otro, hasta estrellarlo contra las crestas del monte Otario, resultando muertos sus cinco tripulantes.

Rabat.—Ayer, a consecuencia de una avería en el motor, y cuando efectuaba pruebas de bombardeo, un avión cayó a tierra violentamente, resultando muertos el piloto y el mecánico del avión.

EL CONVENIO DE LETRAN

Roma.—El Rey Victor Manuel ha firmado ayer el convenio de Letrán.

LINDBERG SE HA CASADO

Nueva York.—Noticias de Nueva Jersey dan cuenta de que ayer contrajo matrimonio el coronel Lindberg y sé prometida la señorita Morrow.

EL PROBLEMA DE LAS REPARACIONES

París.—Los peñitos financieros que constituyen el Comité que ha de estudiar y resolver el problema de las reparaciones, se reunieron ayer tarde nuevamente para continuar sus conversaciones.

Reina general deseo de llegar a un buen acuerdo. Los principios fundamentales de arreglo son: Modificación que permita la continuación del plan Dawes, sin que haya que sustituirlo, conveniencia de que puesto en vigor el abono de plazos por Alemania, vaya cesando la ocupación de Renania.

Desde Luchente

CLIMATOLOGIA.—AGRICOLAS

Todo es levantar la vista al cielo para ver si puede vaticinar un cambio que nos haga tener buen tiempo; pero no puede ser. Por ahora no podemos ver más que agua, lanzada una vez lentamente y otras en forma semicontinua.

El sol tiene ya sus reparos de mostrarse con su esplendor, y por ello sólo asoma un reflejo y vuelve a esconderse, sin llegar a templar el aire.

Los labradores esperan con impaciencia «venga alquit el tiempo», pues están cansados de tanta imprevisita e insubstancial fiesta forzosa.

Interrogados, se quejan de haber molestado la lluvia a los forrajes y haber secado los trigos, restándole fuerza y valor.

Si hubiese caído poca agua, muy bien; pero tanta, nos va sobrando...

ARTE MUDO EN EL MODERNO

Se han exhibido en la pantalla las películas cinematográficas «Paloma mensajera» y «El insecto condenado», con gran éxito.

El miércoles y jueves se proyectará la hermosa cinta «Diego Corrientes», con la rec vista de las fallas valencianas.

Próximamente, «Sangre y arena». Las veladas, en el cine, son muy agradables, y del ambiente de simpatía que allí se derrocha, van resultando nocividades individuales...

Grandes Almacenes de Maquinaria

Bombas Centrifugas "KLEIN" - Motores Diesel "SCHLUTER" - Entregas inmediatas EL MATERIAL INDUSTRIAL, C. A. - Sucursal de Valencia: Martínez Cubells, 8

Lo mejor que todos deben leer.
EXITO ENORME
Miles de suscripciones a **Perdida en la vida!**
La Gofilla de la calle
La Mártir del Trabajo
y Por el Amor de un Hombre.
Solicite el catálogo de obras por entregas a los Centros de suscripciones o la acreditada:
Editorial Castro:
Palacio de la Novela Popular

Necesitamos Corresponsales. -- Descuentos fantásticos
Dirijase: Apartado de Correos 5.020-Madrid (5)

De interés para todos los valencianos

EL TIRON

liquida a estos precios unas grandes partidas de saldos

Camisas percal para niños	2'75 ptas.
Camisas percal para caballero	3'25 "
Camisas pechera seda	4'00 "
Calzoncillos cortos	1'50 "
Camisetas Sport	0'75 "
Calcetines	0'25 "
Calcetines fantasía	0'75 "
Corbatas novedad	0'75 "
Ligas clase buena	0'25 "
Una docena pañuelos	0'75 "
Paños piso	0'15 "
Delantales cocina	0'25 "
Pieza tela blanca	3'75 "
Corte bata elamin	0'25 "
Corte bata seda	3'00 "
Toallas baño 120 x 180	4'00 "
Alfombras	0'25 "
Corte traje caballero, lana y fresco	25'00 "
Pantalón para trabajo	3'75 "

Inmenso surtido en pañería

Juego cama matrimonio	14'50 ptas.
Mantelerías crespón a cuadros	7'50 "
Mantelerías bordadas	12'50 "
Mantelerías damasco	4'50 "

En confección de señoras y niños, precios nunca vistos

Corte coleccion de uno	6'50 ptas.
Corte coleccion canónigo	8'50 "
Corte coleccion matrimonio	10'50 "
Almohadas flor algodón	1'25 "
Sábanas clase superior	5'50 "
Cubres seda matrimonio	10'00 "

Stores-Tapetes-Cortinajes-Alfombras-Pañería-Lienzos hilo

EL TIRON

Nunca más podrán comprar a estos precios

TRENCH, 21

Balneario de Camarena

(Aguas Sulfatado-cálcicas frías; declaradas de Utilidad Pública por Real Orden de 31 de Diciembre de 1890)

Temporada oficial: 15 de Junio a 15 de Septiembre

Indicadas en las enfermedades del estómago, intestinos, hígado, bazo, riñones, reuma, artritis (en todas sus formas), fiebres, estados de agotamiento y afecciones de la piel

Especialísima en la curación del estreñimiento

Incomparable clima de altura (1.300 metros) - HOTEL DE LOS BAÑOS (al pie del Manantial)

Servicio de automóviles a todos los trenes (Estación de PUEBLA DE VALVERDE)

Informes y depósito de agua embotellada: En Valencia, calle de Campaneros, 26, teléfono 10.027, y en principales Droguerías y Ultramarinos

Se alquila
piso primero con vivienda y un espacio local interior apropiado para industria o almacén, de 90 metros cuadrados.
Doctor Sánchez Bergón, 5, primero, primera.

Se venden baratos
dos camiones de una tonelada, en buen uso, neumáticos nuevos, a toda prueba.
Dirigirse a FUMIGADORES QUÍMICOS, S. A. Paso Nivel (Lliria Utiel) Chirivilla-Valencia.

LOCIÓN LA CURA MIGUEL LA SARNA
Farmacia MENCHETA SAN VICENTE 148-VALENCIA

EMPRESA DE NAVEGACION IBARRA Y C.ª



Servicios de cabotaje
EXTRA-RAPIDO.—Salidas de Valencia los LUNES (quincenalmente) para Alicante, Cádiz, Huelva, Vigo, Musel Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.
Salidas de Valencia los MARTES (quincenalmente) para Barcelona.
RAPIDO.—Salidas de Valencia todos los MIERCOLES para Alicante, Málaga Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel Gijón, Santander y Bilbao.
Salidas de Valencia todos los LUNES para Tarragona y Barcelona.
CORRIENTE.—Salidas de Valencia todos los LUNES para Alicante, Cartagena, Aguilas (quincenal), Almería, Algeciras, Melilla, Motril, Málaga, Ceuta (quincenal), Cádiz, Huelva, Sevilla, Bonanza, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Avilés, Musel Gijón, Santander Pasajes y Bilbao.
Salidas de Valencia todos los MIERCOLES para Palma de Mallorca (quincenal), Tarragona, Barcelona, San Feliu o Palamos Cets y Marsella.

Se admite carga con conocimiento directo para Tarragona, Lluçanet, Navia, Rivadeo, San Esteban de Pravia, Vegadeo, Foz y Viveiro, con trasbordo en Santander.
Se admite carga con conocimiento directo para Ayamonte, Isla Cristina y Villarreal de San Antonio, con trasbordo en Huelva.

Servicios trasatlánticos

AMERICA DEL NORTE.—Salida de Valencia los días 8 o 9 de cada mes, para New York.
Salida de Valencia los días 23 o 24 de cada mes para NEW-YORK y FILADELFA.

Se admite carga con conocimiento directo para los puertos del Pacífico de los Estados Unidos; puertos de Mejico e Islas de Cuba, Puerto Rico y Santo Domingo.

MEDITERRANEO-BRASIL-PLATA.—Salida de Valencia todos los días 28 o 29 de cada mes, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escala en algunos puertos del Mediterráneo.

Cámaras frigoríficas, amplios y confortables camarotes para pasajeros de 3ª clase. Fonda y restaurant sano, nutritivo y abundante.

Se admite carga con conocimiento directo para Rosario de Santa Fe, Santa Fe Asunción, Bahía Blanca, San Antonio Oeste, Puerto Madryn, Comodoro Rivadavia, Puerto Deseado, Santa Cruz, Río Gallegos, Punta Arenas y San Julián.

Consigntario: GONZALO NOGUES, Muelle de Poniente, 6. GRAO. Teléfonos núms. 31406 y 45.314

BALNEARIO VICHY CATALAN

CALDAS DE MALAVELLA (contiguo estación ferrocarril)
Temporada de 15 de Mayo a 31 de Octubre
Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, líficas, sódicas
Enfermedades del aparato digestivo-Higado-Artritis en sus múltiples manifestaciones-Diabetes-Glucosuria-Consolidación de fracturas

Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes cómodos y ventilados. Comedores y café espaciosos; salones para fiestas. Capilla. Alumbrado eléctrico. Temples para tenis y otros deportes. Garage. Centro de excursiones para la Costa Brava y habitaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono

ADMINISTRACION: Rambla de las Flores, 18 - BARCELONA

PORTA COELI

Enclavado en extensa pinada a 342 metros de altura
Se alquilan casas amuebladas o sin muebles
Razón: Paz, 22 - Almacén de Muebles LIERN

WATER CLOSET COMPLETO
PRECIO LIMITADO 45 pesetas

Ernesto Ferrer, S. A.
BARCAS, 2

El Crédito Dental Español
DENTADURAS AL CONTADO Y A PLAZOS
ALICANTE, 35, 1.ª (esquina Gran Vía), VALENCIA
Presupuestos verbales y por correspondencia.
SE COMPRA ORO

Monte de Piedad ALMONEDA
El día tres y siguientes no festivos, a las tres de la tarde, con intervención del corredor don Salvador Fdez Pau, se verificará la almoneda de ropas alhajas y demás efectos de valor venecido, tanto de los que se empeñaron en la Central como en sus cuatro sucursales.
Dicha almoneda se verificará, como de costumbre, en el salón destinado al efecto en la calle de Vilaregut, número 2, principal.

Riegos
para instalaciones de todas potencias y de aceites pesados; consultar a

Casas, pisos, bajos
Gangas: Casas toda Valencia y las afueras de todos los precios. Pisos y bajos todos sitios de todos los precios. Chalets todos sitios veranos. Mucho capital para colocar compra-venta toda clase fincas. Tengo solares, masías, huertos naranjos todo sitios, arroyales, huertas. Admito administraciones. Proprietarios: Deseo casas comprar todos sitios, todos precios. Aquí hay para todos gustos, Seriedad, confianza. Con sus gastos, Reserva.

Sangis, S. A.
Pi y Margall, 65, y Martínez Cubells, 8
Administrador de fincas rústicas y urbanas, se ofrece con buenos informes. Razón: Plaza Príncipe Alfonso, 16, bajo.

Automóviles
Se venden a precios inverosímiles y a toda prueba, dos automóviles (Hupmobile, de 4 cilindros, 5 plazas, modelo turismo, con instalación eléctrica completa, moderna, y los famosos motores y material de repuesto).
Ocasión única para los que necesitan un automóvil, por el servicio seguro y económico que presta. GRAN GARAGE MARTI.

Se alquila
chalet en Estera, con casa espaciosa y jardín.
Razón: Comedias 9, portero.

Mármoles y lápidas
Filas de baño y cocina. La casa de más surtido.
Precios económicos
BONACASA : Paz, 31

Porteros
Se necesita matrimonio con una hija mayor de trece años, madre o hermana de uno de ellos.
Razón: Muñoz Degrain, 2.

Desde 27 duros
puedo vender por recibir partidas importantes, al detall y por mayor. Enrique García, D. Juan de Austria, 9 (frente al teatro Apelo).

Veraneantes
Alquiler bonitos pisos de reciente construcción, bien orientados, amueblados, instalación eléctrica en todas las habitaciones, en Puebla de Valverde (Teruel); lugar sano, con buenas comunicaciones, abundante caza, aguas ricas en sales y excelente clima. Para tratar directamente con el dueño Joaquín Ros, Félix Pizcueta, 22, fábrica de sombreros de paja.

Tapicero
Especialista en Sillones Ingleses verdaderamente cómodos del gran confort, con nuevos modelos para elegir. Especialidad en el corte de fundas.
Calle Montornés, 11, junto a plaza de la Congregación.

Jardinería
Se alquila: cerrada con cristales esmeraldas, lant de goma y bien tapizada, se vende por la mitad de su precio, verdadera ganga.
Razón: San Antonio, 4, ALACUAS (junto a la estación de Altdaya).

PARA LAS VIAS URINARIAS
Lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado y económico. Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará usted rápidamente de la disenteria, gonorrea, cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, cuando, durante dos o tres semanas, cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A. García, Alcalá, 85, Madrid
Precio: 16'25 pesetas
Dirección General de Sanidad, registro número 1.967
Venta libre

Almansa.-GRAN HOTEL
Calefacción central, cuartos de baño, servicio esmerado. Autos a todos los trenes. Gran café.
INAUGURACION: 30 DE MAYO DE 1929
Arrendatario: MANUEL DIAZ RUANO

¡MADRES!
No d jéis de dar a vuestros hijos, durante el período de la dentición, la verdadera DENTICINA VIUDA DE D. PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO. Con este maravilloso preparado, hechan los niños su dentadura sin peligro ni molestia. Cuando observéis a los niños tristes, con la piel ardorosa y la boquita seca, dadles inmediatamente la DENTICINA, y al día siguiente les veréis completamente bien. La DENTICINA corrige la diarrea y hace que la baba no se acumule en el estómago, causando con ello un beneficio inmediato a los niños. Se vende en farmacias y droguerías. Pedir Denticina Viuda de D. Pablo Fernández Izquierdo, Caja con 18 papeles, 1'50 pesetas.

Folleton de LAS PROVINCIAS 16 E. R. BURROUGHS

TARZAN EN LA SELVA

(Publicación autorizada por la editorial Gustavo Gili, de Barcelona. Prohibida terminantemente la reproducción)

nos, fué buscando una explicación del extraño poder que había detenido mi mano, impidiéndome matar a Mbonga. Era como si alguien más grande que él lo hubiese ordenado que perdonara la vida al anciano jefe. No podía comprenderlo, porque no concebía que nada ni nadie tuviese autoridad suficiente para ordenarle lo que tenía que hacer o lo que debía abstenerse de poner por obra.

Ya era muy tarde cuando busqué un oscilante lecho entre los árboles bajo los cuales dormían los monos de Kerchak, y estaba aún absorto en su intento de resolver el extraño problema cuando cayó dormido.

Lucía el sol muy alto en el firmamento cuando desperté. Los monos andaban atragados en busca de alimento. Tarzán los contempló por encima de su cabeza, mientras

escarbaban en la podrida vegetación en busca de gusanos, coleópteros y otros bicharracos, o escuchaban las ramas de los árboles a la humosa de huecos de nidos, de pajarrillos o de suculentas orugas.

Una orquídea que pendía al lado de su cabeza, se abrió lentamente, desplegando sus delicados pétalos al calor y a la luz del sol que acababa de penetrar en su sombrío retiro. Mil veces había contemplado Tarzán aquel hermosísimo milagro; pero ahora despertaba en él mayor interés, porque estaba empezando a hacerse preguntas acerca de los mil millones de prodigios que hasta entonces había aceptado como cosas triviales.

¿Quién ordenaba que se abriera la orquídea? ¿Quién la hacía crecer desde menudo germen a flor completamente abierta? ¿Por qué lo hacía? ¿Por qué existía él? ¿De dónde procedía Numa, el león? ¿Quién plantó el primer árbol? ¿Cómo se abrió paso Coro, la luna, subiendo por la obscuridad del firmamento estrellado, para proyectar su fulgor travésísimo sobre la temible noche de la selva? ¿Y el sol? ¿Es que el sol se hallaba así sólo por casualidad? ¿Por qué no eran árboles todos los seres de la selva? ¿Por qué los árboles no eran otra cosa? ¿Por qué era él diferente a Taug, y Taug diferente de Bara, el ciervo, y Bara diferente de Sheeta, la pantera, y por qué no era Sheeta como Buto, el rinoceronte? ¿De dónde, cómo y de qué manera habían nacido todos, los árboles, las flores, los insectos, los innumerables seres de la selva? ¿Por qué completamente inesperado brotó una idea en el cerebro de Tarzán de los Monos. Siguiendo las muchas ramificaciones de la definición de Dios que daba el diccionario, había topado con la palabra crear, que significaba «producir algo de nada; dar ser a lo que antes no lo tenía, lo cual es propio de Dios.»

Tarzán había llegado a algo tangible, cuando un gemido distante le sobresaltó arrastrándole a sus preciadas ocupaciones para ponerle en la realidad presente y sensible. La voz procedía de la selva, a cierta distancia de su oscilante lecho. Era el gemir de un balu, y Tarzán conoció en seguida el acento de Gazán, el hijo de Teeka. Lo llamaban Gazán, porque tenía insolentemente rojizo suave pelo de jovencillo, y Gazán en el lenguaje de los grandes monos significa piel roja.

El gemido fué seguido inmediatamente por un verdadero grito de terror, proferido por los menudos pulmones del Balu. Tarzán se sintió galvanizado a la acción inmediata. Como una flecha salió disparado por los árboles en la dirección del sonido. Delante de él oyó el feroz rugido de una mona adulta. Era Teeka, que acudía al rescate. Debía de ser inminente el peligro. Tarzán lo cogió por la nota de fobia que se mezclaba al temor en la voz de la hembra.

Corriendo por entre el follaje, lanzándose de un árbol a otro, se precipitó por las ramas medias hacia aquellos soños, que y habían aumentado de volumen hasta alcanzar proporciones aterradoras. En todas direcciones los monos de Kerchak corrían en respuesta a la símplica que se trasladaba en los gemidos del balu y de su madre; y cuando avanzaban, sus rugidos repercutían en todo el bosque.

Pero Tarzán, más ligero que sus pesados amigos, los dejó atrás a todos, y fué el primero en llegar al lugar del suceso. Lo que vio le produjo un escalofrío que hizo vibrar su cuerpo gigantesco, porque el enemigo era el más odiado y aborrecido por todos los seres de la selva.

Enroscada en un árbol se hallaba Hishah, la serpiente, enorme, pesada, viscosa; y en los pliegues de su mortal abrazo, tenía a Gazán, el balu de Teeka. Nada en la selva inspiraba a Tarzán un sentimiento tan parecido al miedo como la repugnante Hishah. También los mo-

nos detestaban al terrible reptil y lo temían más aún que a Sheeta, la pantera, o a Numa, el león. De todos sus enemigos, no había ninguno de quien se alejaban más que de Hishah, la serpiente.

Tarzán sabía que Teeka sentía especial temor a aquel silencioso y repulsivo enemigo; y cuando llegó a contemplar el cuadro, fué el acio de la mona lo que más le llenó de pánico; porque en el momento de verla, Teeka saltó sobre el reluciente cuerpo de la serpiente, y cuando los potentes anillos del reptil la rodearon a ella lo mismo que a su hijo, no hizo esfuerzos por escapar, sino que se agarró al sinuoso cuerpo en el vano esfuerzo de separarlo del aterrado balu.

Harto le conglaba a Tarzán cuán firmemente arraigado estaba en Teeka el terror a Hishah; por lo que apenas podía dar crédito al testimonio de sus ojos, cuando le dijo que la mona se precipitaba voluntariamente a aquel abrazo de muerte. El terror instintivo de Teeka hacía el monstruo no era mucho mayor que el de Tarzán. Este no había tocado nunca a serpiente por su voluntad. No podía decir por qué, pues no admitía el miedo a nadie; y no era tampoco miedo, sino más bien una repulsión innata, que le habían legado muchas generaciones de ascendientes civilizados.

Sin embargo, Tarzán no vaciló un momento más que Teeka, sino que se lanzó sobre Hishah con toda la velocidad y todo el ímpetu que habría mostrado al saltar sobre Bara,

el ciervo, con objeto de matarlo para comer. Asaltada de tal suerte, la serpiente se retorció pavorosamente; pero ni un instante soltó a sus tres presuntas víctimas, porque ya había incluido a Tarzán en su helado abrazo en el momento en que se precipitó sobre ella.

Agarrado aún al árbol, el monstruoso reptil lo sostenía a los tres como si carecieran de peso, mientras intentaba arrebatarles la vida. Tarzán había sacado su cuchillo y lo hundía rápidamente en el cuerpo de su enemigo; pero los anillos que lo rodeaban amenazaban con quitarle el aliento antes que pudiera infligir al reptil una herida mortal. Sin embargo, siguió luchando, sin intentar ni una vez tan sólo huir de la horrosa muerte que le esperaba. Su único fin era matar a Hishah y libertar a Teeka y a su balu.

Las enormes y abiertas fauces de la serpiente se volvieron por cima de su cabeza. El elástico buche, que lo mismo puede dar cabida a un conejo que a un anillope, bostezaba esperándole; pero Hishah, al convertir la atención hacia Tarzán, puso la cabeza al alcance de su reluciente puñal. Inmediatamente una mano morena parió hacia adelante, asíó el moteado cuello, y otra mano hundió el cuchillo hasta la empuñadura en el menudito cerebro de Hishah.

Esta se estremeció convulsivamente, se aflojó y se volvió a contraer y a relajarse, dando latigazos con el enorme cuerpo, pero ya sintió nada en absoluto, Hishah ha-

(Continúa)